AOroBor
W Drdb of6 -
HH@C,Z..K( : ﬂ; 20151 B rp. Codus, Mexay NpeAcTaBuTeIH Ha CTPAHHTE:

»BIUK - IIstaaaeckn npesosu” EOQOJL, BIKCaHO B THPrOBCKHS PETUCTBD IPH AreHIHs 1o
sruceaHuaTa, EMK 175405647, cbe cepanuuie H aapec Ha yupaBlieHHe: ID. Codus, yn. ,Jsan
Bazos” Ne 3, mpeacrasissano ot Yupasutens - Jumursp Cranoes KocTaiiHoB, HAPHYAHO 10-10ITY
aa Kpatkoct ,,BB3JIOXIHTEIT”,

H

CAI' - M” OO/, Biucano B THPTOBCKHS PETHCTHP NpH AreHuus 1o BMHCBAHKATA, EVIK
130721135, cbe cemanume u aapec Ha ynpasnenue: rp. Codms, yn. ,,Anrenos Bppx” Nel, Bx. I,
er. 4, an. 45, npencrasnsisano ot XK. Cranumup Jumuer CTaHHMUPOB — YnpagnTesn, HAPHYAHO 3a
xpatkoct ,,ASITHJIHUTEL”,

Ha OCHOBAHHE 441 oT 3akona 3a o0 ecTBEHHTE NOpLYIKH,
Pemenne Ne 45/07.11.2014 1. na Ynpapureas ua “BJK-IIbtHnueckn npesosn” EQO/ 3a
OTKpHBAHE HA NpONEIypa Ha jxoropapside ¢ obmbnenwe M Pemenne Ne7/06.04.2015 1. 3a
onpeesne HA H3NBAHATEN, ce CKIIYH HacTosmuAT [lorosop 3a creaHoTo:

1L.IPEAMET HA JIOTOBOPA

1.1. UBITBJIHUTEJAT ce s3ambixaa ga jgocraBd M Moutupa, a BB3JIOKHTEILIT ce
3aIbIKaBa Ja OpHEME M 3aIUIaTH, [IPH NOCOYCHUTE B HACTOSIUMA JOrOBOP YCNOBHS, KIMMATHIHMA
ypenbu 3a OXNaxJaHe Ha BBb3JyXa, NPEJHA3HAuYCHH 34 xabunure Ha 29 Opos EneKTPHYECKH
nokomoThB# THI ,,I1Ixoza”, cobeTBenoct Ha ,,BJDK — IIbTHRYECKH npesoau” EOOM.

1.2. KnuMatuyruTe ypenbu oTroeapat Ha TexHuuyeckara NOKYMEHTAIMA HA APOH3BOAUTCIA 34
OCOYEHHsS MOJeN KIEMATHYHE ypenbu — llpunoxesne Ne 1 u TeXHMYecKa AOKYMEHTAUMA Ha
W3IIBJIHUTEIL] 3a MoHTaX HA KIMMATHUHHMTE ypeibH Ha JNOKOMOTHBH THI ,lllkoma” ¢
TIPHIIOKEHH CXEMH, BKIIOYHTE/HO U 32 IpEIBHAEHA 3a1lli1a OT yJap — ITpunoxenue Ne 2,

IMpunoskenuss Nel u No2, yTBBpACHH OT BB3JIOKMTEJA 3a nocraBka ¥ MOHTaX Ha

KTHMATAYHY ypeAOH ca Hepasae/iHa YacT OT HaCTOANIHA [0TOBOP.

2. HEHA U YCJIOBUS 3A IUTAIIIAHE
2.1. llenara 3a oOOpY/BAHETO HA €JUH JIOKOMOTHB ¢ KIMMATHYHH ypenbu /nBe KabukM B

JIOKOMOTHBA C BB3MOXKHOCT 33 CAMOCTOATEIHO KOMAH/BAHE 38 BCska KaGHHA Ha JIOKOMOTHBA/, € B
pasmep na 9 000,00 /neser xmnaau/ esa 6e3 JUIC xato B T.4. CTOHHOCTTA Ha JOCTaBKaTa H MOHTaXA
Ha ¢I{H ypen e B pazMep Ha 4 500,00 /ueTHpi XHISIH ¥ HETCTOTHH / nesa 6e3 JJIC.

2.2. lenara ce pa3bupa I0CTABKA H MOHTaX Ha Tepuropusra Ha ITIIII Codnst, JIOKOMOTHBHO
zento Codus 1pe ,,BJDK — ITsTHIuecku npepo3n” EOO, ¢ ampec: Ip. Codus, yn. ,,3aBoacka” Ne 1.

2.3. ObImara CTOMHOCT HA IOTOBOPA 3a JOCTABKA M MOHTAX Ha 58 Opos KmMMaTHIHA ypendn,
IpeHHa3HAYEHH 33 MOHTAX Ha KaGuHHMTE Ha 29 6pos €1, JIOKOMOTHBH THII HlIKoma”, BB3IH3a Ha
261 000,00 /aBecta mecTaecer | exna xuanau/ nesa ez UIC.

2.4. Veanosus 3a niamame.

[[iamaHeTo ce M3BBpIIBA B JIeBOBE, O OaHKOB OB, CJIEH NPEICTaBiHE HA OpHrHHANHA
(haxTypa, NPHEMO-NpPEAABATC/eH IPOTOKON 33 JOCTaBKa M MOHTAX HA KIMMATHYHHTC ypenbHu,
cepTH(HKATH 32 Ka4eCTBO H MPOU3XOJ, POTOKON 32 IPOBEACHA 72-9aCOBH HM3MUTAHHS, HHCTPYKIHS
33 eKCIIOATAIMS Ha GBIrapCKy €3MK 33 BCCKH OTHENEH ype/l H rapaHlMOHEa kapTa Ha MOHTHPAHHTE

IHMATAYHHA ypeadu. )

daxTypaTa 32 BeAKa JOCTaBKa /@ Oble U3/aicHa Ha HMETO Ha . BJ{XK- IIbTHHYECKH TIPEBO3Y™
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2.5. Cpox Ha naamane
InamaneTo ce U3BBLPINBA B CPOK A0 25 AHM CleA BCAKA JOCTABKA M MOHTAX HA KIHMaTHIHHTC
ypenbH, 1 Npe/cTapsiHe HAa JOKYMEHTHTE H30poeHH B T.2.4 OT AOTOBOpa.

3. CPOK 3A M3IILJIHEHHE
3.1. HacrosmusaT JOroBop BIM3a B CHIla OT JaTaTa Ha MOJNMCBAHETO MY M Ce CKIIIOUBA 3a CPOK

J0 e0Ha KaJICHOapHa rogHHa.

3.2. CpokoBe 3a IOCTABKA M MOHTZX HA KIUMATHYHHTE YpenGu — Ha YETHPH MapTHIH, KaKTo
clieziBa:
o ITnpBa nocraBka - 4 Op. KIMMaTHyHH ypeAOM 3a JiBa JIOKOMOTHBA (EKCIIEPHUMEHTAIHA
JOCT4BKA ¥ MouTaX) - 10 30 THU OT AaTara Ha MOAIIHCBAaHE Ha AOTrOBOpa.
CpoK Ha MOHTAaX HA KIHMATHYHMTE YpelOH Ha IbPBHTE ABa JOKOMOTHBA - o 10 paGoTHu aHu
clleJl AOCTABKATA.,

JlocTapkata Ha BTOpa, TPETAa H YETBHPTA NapTHAa ¥ MOHTaXa ja ObAc H3BBpIUEHA Clef
HO/ANHCBAHE HA IPOTOKON 3@ YCICHIHO MpPOBEJACH €AHOMECCYEH €KCUEPHMEHT € JOCTaBCHUTEC IO
ITbPRA MAPTHAA H MOHTHpaNHM Ha 2 (Ba) Gpost JIOKOMOTHEA KIMMATHIHH YpeaoHu.

O6opyaBaneTo Ha ocTaHaaMTe 27 TOKOMOTHBA CE€ Peanu3ypa Ha TPH PABHH NAPTHAH, KAKTO
ciensa:
¢ Bropa pocraska - 18 6p. xiumaTHuHKTE YpeaOH 3a 9 (IeBeT) NOKOMOTHBA - 10 20 AHH Cliej
MOANKCBAHETO HA MPOTOKOJ 32 YCIIEITHO NPOBEJEH EIHOMECEUEH CKCIIEPUMEHT ¢ JAOCTaBEHUTE IO
ThpRa MAPTH/A K MOHTHDaHH Ha 2 (1Ba) 6pos TOKOMOTHBA KIEMATHYHH ypealu.
CpoKk Ha MOHT&X Ha KIMMATHYHHTE ypeAOM Ha 9-Te JIOKOMOTHBA - IO 30 paboTHU AHM cnex
IOCTaBKaTa UM. ’

o Tpera gocraBka - 18 6p. xuMaTHysuTe ypenodu 3a 9 (meser) NOKOMOTHBEA - 0 20 AHK cres
NPHKIIOYBAHE Ha MOHTaXa Ha KIMMATHYHATE ypeAGH OT BropaTa [0CTaBKa.
CpoK Ha MOHT&X Ha KITMMATHYHUTE ypeAbu Ha 9-Te JOkoMOTHBA - 10 30 paboTHM DHH ClICH
TAXHATAa JOCTABKA.

¢ YerpnpTa JocTaBka - 18 Op. wmMarnusute ypeAGH 3a 9 (1eBeT) nokoMoTHBa - 10 20 auu
cllei NPUKIIOYBAHE Ha MOHTAXA Ha KITHMATHYHHUTE YpeiOH OT Tperara JoCTaBKa.
CpoK Ha MOHTaX Ha KJIMMATHYHHTE ypenOH Ha 9-T¢ JIOKOMOTHBA - 1O 30 paboTHu nHM cien
JI0OCTaBKaTa UM. .

JlocTaBKaTa W MOHTaXbT Ha KIMMATHYHHMTE ypesOd wje c¢ HM3BBPIIH TIO H3TOTBEH OT
Beanoxurens u ceriacyBaH ¢ MsmeauuTens rpadHK 3a HojgaBaHe Ha JIOKOMOTHBHUTE, CIHEN

NOJIMHCBaHC HA NOroBopa.

4. KAYECTBO .
4.1 .KadecTBOTO Ha H3/IeNIHATA, IPEAMET HA HACTOSIIHS JOTOBOP /TEXHHYECKH XapaKTCPHCTHKH,

HAIEKIHOCT, JBITOTPaHHOCT/, OTroBaps HA TeXHHYECKAaTa JOKYMEHTAlHA Ha NPOU3BOXHMTENI Ha
JOCTABEHATE KIUMAaTHYHE YpeaOH M Texnuveckara gokymentarus Ha USITBJIHUTEIA 3a mowTax
M HACTpOiKa Ha ypeauTe B KaGHHATE Ha JOKOMOTHBHTE, BKIIOYUTEIHO H 32 IPCABHIEHATA 3aIATa
OT yAap H aTMoc()epH# BIMSHHUA.

4.2. MBIMIBAHUATEISIT ce 3amspkaBa Ja TpeAcTaBd CepTHQHKATH 3a KauecTBO Ha
JIOCTABEHHTE KIMMATHYHITE ype10n.

5. IIPEJABAHE U IIPHEMAHE
5.1, Ha npenasane M IpUeMaie HOMIEXKAT CAMO KJIHMAaTHYHATE YPeIOH, MOHTHPAHH B JBETE
KaGHHH HA IIPEIOCTABEHUTE 33 MOHTAX JIOKOMOTHBY, NPEMHHAIM YCIEIIHO NPEe3 CKCIIOATAIIHOHHH
HRMMTAHHS, DPHAPYXEHM ¢ rapaHiHoHHA KapTa. [IpuemaHeTo ce YAOCTOBEpABA € NPHEMHO -
npenaBarelled IPOTOKON 33 POBEEHH 72 HACOBH M3NHTAHUA CJIE/l TAXHOTO MOHTHPAHE. /
A



5.2. MoHTaxbsT Ha MOCTABGHHTE KJIMMATHUHM ypeabu, KakTo H IOANHMCBAHETO  Ha
IpenaBaTeiIHo — PpHACMATCIICH IPOTOKOT 38 YCIICIIHHN €KCIINIOATAIIHOHHH H3IMMUTAHUA CC H3BLPIIBA B
ITIIIT Codus, Jloxomorusuo gero Codust npu ,,bJUK — IIBTHHICCKH npesozn” EQOJI, rp. Codus,
VI ,,3aBomcka” Ne 1,

6. TAPAHINUOHEH CPOK. PEKJIAMAIIAH

6.1. T'apaHIMONHMAT CPOK HA MOHTHDAHHTE KIMMATHHHM ypeAOH, NPEIMET Ha HACTONILHA
ZoroBop € 24 Mecena OT faraTa Ha IOJNMCBAHE HA UpeNAaBATENHO-TPHEMATEIICH NIPOTOKON, Clien
TIpoBeIEHH 72-4aCOBH H3IIHTATCAHH po6H.

6.2. PexnaManyy 3a HECHOTBETCTBHS M BUAUMH JeEKTH C¢ MPaBAT B MOMEHTA Ha IIPHEMAHE HA
MOHTHpAHHTe KIMMATHYHM YpefOM H pe3ynTaTdre C¢ BOHCBAT B TPHEMATENHO-TIPE/ABATCIIHIA
IIPOTOKOJ, KATO HA TUIAIAHE TOANEKAT CaMO Te3H KIMMATHYHK ypendH, BIMCAHH KaTO NPHETH B
IIPOTOKOA.

6.3. PexmaMaiyu 3a OTKIOHEHHE 0T KaYeCTBOTO, CKPHTH Ne(heKTH H HEHOCTATBIH €€ NPABAT JO
eIMH MCCell CJiell W3THYAHE HAa FapaHlHOHHHSA CPOK, aKO ca BH3HHKHAIM H KOHCT4THPAHW B paMKHTE
Ha CHLIHS.

6.4. Pexnamammara no T. 6.3 ce yuocropepssa ¢ [IpoToxom mexay NpeACTAaBHTENH HA
JOTORAPAIIATE CTpaHH, 3a umero pasriaexsade HMSITBJIHATEIAT e mrpken na ce sy WM Ja
M3LPATH CBOM INIPEJCTABHTEN, B CENEMHEBEH CPOK OT ACHA Ha MOKAHATA, Ha TOCOHCHHA OT
BbB3JIOKUTENS ampec. B cnyualt Ha HedBsBaHe WIH HEMOCTHraHE Ha  CHOpasyMCHHE,
peKiaManmaTa ce yAOCTOBEpABA OT HE3ABUCHMA OPraHH3alHA 33 KOHTPOIL [Ipn Hew3nbIHEHKE Ha
ToBa 3amBIKeHHE oT cTpata Ha M3ITBJIHUTEJS, HexauecTBeHaTa KiuMaTHyHa ypeada /Karo Lo
H3ACIUsA/ ce CUMTa 3a HEH3MBIHCHHE TI0 JIOTOBOPa ¥ W3ITHITHHUTEIAT agemke BH3CTaHOBABAHE Ha
CTOHMHOCTTA M CAHKIHHUTE 10 WI. § OT JOroBopa.

7. TAPAHIIAN . -

7.1. TapaHIHATA 33 U3OBJHEHHE HA IOTOBOpa e moj ¢popmara Ha GesycliopHa H HEOTMEHSEMA
GaHKOBA IapaHLMA WTH TApuyHa CyMma (JelO3MT) 10 TocoueHa OT BE3NOKHTENA CMETKa, U € B
pasmep Ha 13 050,00 nesa, koeTo npencrasnasa 5% OT oOLiaTa CTOHHOCT Ha JIOTOBOpA. Tapannuara
3a MBIIHITHEHHE € ChC CPOK Ha BanuaRocT 30 /TpuaeceT/ AHH CeH M3NBJIHCHAETO Ha J0roBOpa.

7.2. Tapaniisita 32 W3MBIHSHHE HIIH YACT OT HES CE 3aABPKa 0T Branoxurens:

1) [lpu 3aKpcHEHUE HA JOCTARKATA;

2) Ilpu HeuzIBIHEHNE HA 320bIDKEHHETO 33 JOCTABKA — HaCTHYHO HIIH H3LATIO;

3) [Ipy M3OBIHEHHE Ha 3aQBKEHHETO 34 JIOCTABKA C HEKAYeCTBEHA CTOKA, KOATO HE ¢
3aMeHeHa C Ka4eCTBEHA B CPOKOBETE 10 TO3H JOI'OBOP.

7.3. YcBospaEzero Ha 0aHKoBaTa rapaHiudsd WIHM 9acT OT HeA Ce H3BBPINBA ¢ ACKIApanus 10
CBOTBETHATA Gapka, ye V3NBIHATENAT € B HapylUleHMe Ha HOTOBOPHHMTE 3ammiiienus, Ges ma e
HeOBXOIAMO IIOCOYBAHE HA KOHKPETHY 00CTOATENCTSA HIIM NPEACTABAHE HA JOKA3ATC/ICTEA.

7.3.1. BB3/IOKHTENAT yBeAOMsBa NZcMeH0 M3NEIHuTE 38 HAMEPEHHETO CH Ja IIPUCTHIIH KbM
YCBOsIBAHE HA TapAHIMATA HIIH YACT OT Hed.

7.4, BB3I0XHTENS YCROSBA NOTOBOPEHHTE HEYCTOHKM OT TapaHI|aTa 33 H3IbHECHHCE, 32 KOETO

MACMEHO YBLSIOMABA HampiauTens.

8. CAHKIOHWH

8.1. Ilpu 3axscHenue Ha focraBkara @ MonTaxa, VIITBJIHUTEIAT awmxn HeycToHKa B
pasmep Ha 0,2 % Ha JIeH, HO He TTOBede OT 3 % OT CTOMHOCTTA HAa HEU3IhITHCHHETO.

82. Ilpm uemHo Heusmbidenue Ha jgorosopa, W3ITBJIHUTEJIAT ObKH  Ha
BB3JIOKUTEILSI seycToiika B pazmep Ha 5% OT CTOMHOCTTa Ha JIOTOBOPA.

8.3. Ilpm 3axpCcHEHME Ha MIAINAHETO MO I 2, BDB3OXUTEJAT apiku Ha
W3ITbJIHUTENS 3akonnara nuxea, cbriacHo w86 oT 3akoHa 3a 3aAb/DKSHHATA H JOTOBOPHTE 34
BCEKH JIeH 3aKbCHEHHE, HO He oBeve oT 5% OT CTOHHOCTTa Ha HEU3HBITHEHHUETO.

9. CbOBIUEHHA
9.1, Benuky cHOOGHIEHHA MEXAY CTPAHUTE, CBBP3aHH ¢ M3MBJIHEHHCTO HAa HAaCTOAINHA

JOTOBOD €A BAJIMIHK, AKO €A HAIIPABCHH B NMHCMCHA ¢1opma K ca DOAIMHCaHu OT }’ll’thHOMOﬂuCI'[h



npencrasutem Ha Bb3JIOXHUTEN wm U3ITBJIHUTEIL

9.2. 3a gara Ha cHOOILECHHETO CE CMATA!
- ZIaTaTa Ha [PeAABAHETO - IIPH NPSAABAHE Ha PBKa Ha CHOOILEHUCTO;
- JaTara, NocoveHa Ha o0paTHaTa pasIHCKa - [IPH U3NpallaHe 1o MolaTa;
- JATaTa Ha TIPHEMAHETO - IIPY H3NPAiaHe 1o dakc.

0.3. 3a BaMMOHA afpecH 3a IpreMaHe Ha CLOOIEHHS, CBBP3aHY C H3MBIHCHHETO Ha
macTosus J{OTOBOP ¥ HpeaBade Ha IOKYMEHTH 110 T. 2.4. oT J[oroBopa ce CMATAT:

3A BB3JIOXHUTEJ: 3A H3ANNBJIHUTEJL:

rp. Codusa 1080 rp. Codmns

yit. ,,ipan Bazos” Ne3 yi. ,,Anrenos Bpex” Nel, Bx.I', e1.4, an.43
. BIK - IsTanuecku nipeso3n” EOOJ] LCAI'-M” 00/

nupexits ,,JDKIIC” uHx. CtanuMup CTaHHEMHPOB

otaen “Pemont TIIC” ‘ Mo6. ten. 0887 77 37 33

nmk. Msanka [lmnesa ten./ paxc: 02/9225846

M0G. Tem. 0885 39 74 98
dakc: 02 8907333

10. ®OPCMAXKOP
10.1. TIpu BacrenBane Ha GHOPCMaXKOPHH OOCTOATENCTRA, 3acerHaTaTa CTpaHa e 3albikana

14 YBEIOMH He3a(aRHO JpyraTa CTpaHa 3a HavyajiHaTa W kpaliHara nata Ha CEOMTHSTA, KAKTO M Ja #
TIPENCTABH CHOTBETHH O(QHMLMATHH JOKYMEHTH, M3Aa4eHH OT KOMICTCHTHH MHCTAHIMN HA JajeHaTa
ABPKaBa.

11. CITIOPOBE

11.1 3a Beeku criop, OTHOCHO CBHIIECTBYBAHETO M AEHCTBHETO HA JOIOBOPA MM BBB BPB3KA C
HErOBOTO HAPYIIABAHE, BKJIIOYHTENHO CIOPOBE M PasHOTNACHS OTHOCHO JEHCTBHTEINIOCTTA,
MPEKPATABAHETO, H3IBIHCHHETO WM HEH3ITEIHEHHETO MY, KaKTO ¥ 32 BCHYKH BBIPOCH, HE YPEACHH
B TO3H LOTOBOP, CE TIpHNara GBIrapckoTo FpaXIaHcko B TBPrOBCKO IPaBo, KaTO CTPaHHUTE YPExKIar
OTHOILEHHATA CH Ipe3 citopasyMmeHue. IIpi HEIOCTHIaHe HA CLINACHE CIIOPBT €& OTHACH 33
pelaBaHe npe] KOMIETERTERS Ch.

12. OBIIH ITCOJOXEHUA

12.1. HacTosmusaT JOroBOp BIM3a B CHJA OT JaTara Ha MOAIHCBAHETO MY.

12.2, HacTogiusr }IOI‘OBOp. MOXe fa 6ble M3IMEHSH ¢OHHCTBEHO B CHYYaHTe Ha ulL.43,
a2 ot 30IL

12.3. JloroBopsT Moxke Ja OB/le IpekpateH B CIydauTe Ha i3, an4 or 3011 1 no pena Ha

un.87 ot 33/1.

Hacrosmusr 10TOBOD ce cﬂc*rou ot 4 /ueTupu/ CTpaHHIH ¥ C€ CHCTABH B /B eIH000pa3HH
eK3eMIIIApa, [0 eNMH 33 BCAKA OT CTPAaHHTe.

IIpnnosxennsn:
1. TexHUYECKa AOKYMEHTALMS HA IPOM3BOANTEI 32 PE/IIATaHHS MO/ KIUMATHYHY ypenbu

3a TPAHCIIOPTHH CPEICTBA, ChIBPKAIIA BCHUKA TCXHHYCCKH JaHHH, CXCMH, YEPTCKH M PAIMEPH.
2. TexHHYCCKA IOKYMEHTALINA 33 MOHTAX Ha KIMMaTHIHUTE ypeaOu Ha TOKOMOTHBH cepuy 44
B 45, 3aBepeHa OT YYACTHHKA C IPHJIOKECHH CXeMH, YePTe:KH, BKIIOYHTENHO U IPSABHICHA 3all|TA
OT y/Jap K arMochepHH BIMAHHKA.
3, Obpaser nHa [lporokoan 3a 72 4acoBO (YHKIMOHAIHO H3MMTAHHE HA MOHTHpAHUTS

KIMMATHYHH YpeaOH Ha ChOTBETHUA JOKOMOTHE.
4, Obpasen He. rapaHLMOHHA KAPTA HA MOHTHPAHHTE KINMMATHYHA ypeadu

HINBJIHUTEN] [: e
" Codpus

HHK. CTS‘BHHMHP ,H,H'M-‘IGB TAHHMUTOB
| 7 S mann e AT AV OWNT

BBH3JOXKHUTE:

Jdumvnrsp CTanoes

[ake &1 7]



pmlome e Nel
KsM HHoroeop Ne éi? ......... .{.*.‘;015 T.

TexHHIECKA JOKYMEHTAIHA HA MPOUIBONUTE/IS 34
HpeNIarafHs Moje] KIHMATHYHH YPEeAOH 32 TPAHCIOPTHH CPEACTBA, ChAbPKAIIA
BCHYKH TeXHHYECKH JAHHU, CXEMH, MEPTEKH H pa3MepH

Texuugecku cnermpuranun 8373 MACH 3+ na AIRVA AIR CONDITIONERS;
AIRVA xmuMmaTHK 32 MOHTHpAHE Ha IIOKPHE;

CxeMa Ha KOMITOHEHTH ¥ CBBP3BaHE;

Huctpyxnuu 3a ynorpeba i noaapbxxa Ha Knamatuiy cepus 6000, 7000 u 8000

bl S
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Mpesopavecka Arenuun - Yeminli Terciime Biirosu DJ AR® Ltd,

¢/ “HKAP” OO0 e 6yn"Bacun/lescku"Ne 63, an. 8 e 1142 Cocbun telefon / menedhon ; +359 2 986 63 63
O DJAR Litd. » Vasil Levski Cad. No.63, d. 8 « 1142 Sofya - Bulgaristan telefaks / menechaxc : +359 2 989 79 54
www.djar.net e-mail : diar_bg@abv.bg

Ilpesod om anznuticku Ha 6vrzapcru e3ux

TEXHHYECKH CIIETHOUKAIH

[Hozo na 8373 MACH 3+
AIRVA AIR CONDITIONERS
(KITHMATHITH ,, AHPBA )] 437 ROUGHNECK
MEXTYHAPOJHHU CEPHHA

Oxnaxpnare — m3xomEo BTU — 13,500

Kamanarer (Hommmanes BTU/gac) Harpssage — a3xomEo BTU — 5,600

| Enexrpuseckn cnenudukanan __.1._. . 240VAC,50HZ, 1-daseH .
Kommpecop: 6.2
Osutaxxnane IIpH MaKCAMallHO HaToBapRraHe, MQTOP Ha Hucka Brcoxa
AMP npz A.R.I. Crasgaprra BacTpoiika BEHTHIATOpa: | ckopocr - .08 | cxopocer - 1.2
_ Obmo:; 7.0 7.4
Awmmepax Ha o6opyaBaHeTo Harpesaren (1): 9.0
PaGotra MomEOCT (8ar): (OXnaxaane) mpy
A.R.]L Crasznaprra HacTpoiixa (80 F. DB/67 1687

F.WB Ea 3axprTo, 115 F. DB Ha 0TKpHTO)
PaboTra MommocT (Bar): (Oxnaxaase) mpu

A.R.I. MakcaMarnsa HacTpoiika (95 F. DB/71 2117
F.WB ga 3axpuTo, 115 F. DB Ha 0TKpHTO)

PaboTtra MommEocCT (Bat): (Harpsasane) (1) ' 1800
AMIepax Ha MOTOpa Ha KOMXIpecopa IpH 32.0
cTapTHpaHe

Oxnaxnarge — 61 F. (£5)

‘:I‘e;\‘mgpa:gy:g_qa 00XBarT Ha TepMOCTaTa - Batpmsasie (1) = 85 F (£5)

Hzmepratenen ypen Kammngpua Tpr6mraxa
8373 12.75 oz.
O6em Ha oxnagmTenHa TeTHOCT (R-407C) 8473 15.00 oz
Hacumane ¢ p3myx Ba m3napaTens (CFM) 300 CFM - Bucoxa ckopocT
Pasmepr Ha TeHepaTopa Bmx “T'epepartopr™ mo-goxy
gerno Ha yctpoiicTBoTo (mayrn) Harpssane/ 95.0 (2)
XNKI2HE

Hznonspaiite 3abapsmmm 6ymony mie npegnasuress (UL HA.C.R. Ten C.S.A)), Onerenn
Ha 15 amps, 3axpansamy xabemn 12 AWG Mumimvamso (Meam)

(1) Koraro e obopymsan ¢ GymkmmsTa , Elect-A-Heat®
(2) MexaHA3MBT 32 MOHTHpAHE HA IOKPHBE MOXe /3 N00ABH HONGIHHETE/HN 0T 357, 'o:;l 2,§
AYHAa, B 3aBACEMOCT OT MOJieNna. . - : gt " p EANE SR

B "#[EXAHIJB’I)M 3A MOHTI/IP/&HF HA IIOKPIIBH 8370*71 ‘5 L 937@*7’1

B




I'EHEPATOPH:

He ¢ B nommruxara ma AIRVA za ompenens HOZXOASIIEAT TeHEPATOp 33 KApaBaHH HIM
ApYTH HOXOGHE KOHCTpYKUuH. Hes3aBHCHMO OT TOBa, KOXaTo Ce ONpEAENIT H H3GHpar
reHepaTopure, TpsOBa Ja ce IpeNeHA W RB3eMe NpPEABHA o0mara KOHCYMAamud Ha
CIEKTPHYIECKa CHEPTHA BBB BAaTOBE, KAKTO CrNElBa: MakCHManHa paboTHA MOIHHOCT Ha
KTMMaraka npa A.R.]. mpu MaxcuMarsa HacTpoifka (Brx crnenaduxanuaTe); KOHCYMaHITa
Ha ENEeKTPAYCCKA SHEPIHs OT €NCKTPHYECKH IEYKH, TOCTEPH, kade MalldBM, TeleBH3ODH,

XIT4AHITHATA, OCBETIICHH K Ip.

I'eneparoprTe rybar xanamater mpa cnemmare yeuosus: (1) Yeemmaapare Ha HagMopckaTa
BHCOWMHa, (2) YBemMdapaHe Ha TeMIEpaTypaTa Haj OIpelelieHaTa IpH IPOEKTAPAHETO

BBHITHA TEMIIEPATYpa ¥ (3) NATca Ha MOMIPHKKE.

PASMEPH HA YCTPOHUCTBOTO 3A MOHTHUPAHE HA IIOKPUBA
[Cxema na ycmpoiicmeomo]

PASMEPH HA INTACTMACOBATA OBBHUBKA 3A IIOKPHBA
[Cxema na ycmpoiicmsomo]

OBOBIEHA TABJHIA

PASMEPH

- | DbHINBa WacTMacoBara OOBEBK2. - -« o JIEpoTHEAr 207  + wren wees s

Bucowmsa: 13 1/4”

Jrwoxmma: 437

Obnbounna; 2,17
Brrpemmna nmactMacosara 0OBABKA Mupoumsa: 19.9”
Heoxuna: 20.17

[IETEP HETPOB I'BJITREOB

TTOIMMHCAHUAT TIETEP IIETPOB I'bIIBEOB, JEKJIAPHPAM, YE IIPHTEXABAM JOCTATHUHO BHCOKH
3HAHHS II0 BBIATAPCKH M AHIIMHCKH E3UK W YIOCTOREPSBAM BEPHOCTTA HA M3BBLPINEHHS OT
MEH HPEBOJ HA IPHIIOREHHA AOKYMEHT: TEXHHYECKH COEMAGHKAINMA 8373 MACH 3+ / 437
ROUGHNECK MEXAVHAPOIHH CEPHH OT AHIJGHCKHM E3HK. ITPEBOALT CHABPXA 2 (IBE)
CTPAHUIIH,
TIPEBOJAY:
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AIR CONDITIONERS

DATA INQUIRY SHEET

8373 MACH 3+
473ROUGHNECK
o] INTERNATIONAL SERIES
. . Caoling — Cutput BTU 13,500
Capacity (Nominal BTUH) Heating Outpat BTU ) 5,600
Electrical Rating 240 VAC, 50 HZ, 1 Phase
Compressor 6.2
Cooling Full Load AMP’s at A R.L Standard Condition Fan Motor Low-.8 High=1.2 __
- - . - = .- - - i . o ) - Total 7.0 7‘4
Feature Equipment Amps Heating (1) 9.0
Running Watts: (Cooling) A.R.1. Standard Condition 1687
{80 F. DB/67 F. WB Indoor, 115 F. DB Qutdoor)
Running Watts: (Cooling) A.R.I. Maximum Condition '21 17
(95 F. DB/71 F. WB Indoor, 115 F. DB Qutdoor)
Rurming Watts: (Heating) (1) 1800
Compressor Locked Rotor Amps 32.0

Thermostat Temperature Range

Cooling~ 61 F. (+5) _Heating (1)— 85 F. (5)

Metering Device

Capillary Tube

. 8373 12750z
Refrigerant Charge (R-407C) 8473 15.00 oz,
Evaporator Air Delivery (CFM) 300 CFM — High Speed
Generator Size See “Generators” Below

Unit Weight (pounds) Heat/Cool

95.0 (2)

Use time delay fuse or circuit breaker (U.L. H.A.C.R, Type C.5.A.} Rated at 15 amps.
Suppiy Wires 12 AWG Min. (Copper)

(1) When equipped with Elect-A-Heat feature.
2) Ceiling assemblies may add an additional 3.5 to 12.3 pounds depending on the modei number.

S et e T owmaes .t

GENERATORS:

It is not the policy of Airva, Inc. to size generators for application in Recreation Vehicles or related structures, However, when

sizing generators, the total electrical power consumption in Watts must be determined and taken into consideration, such as:

Maximum running watts of the air conditioner at A.R.I. maximum operating conditions (See Specifications).

Power consumption of electronic ovens, toasters, coffee makers, television sets, refrigerators, lights, etc.

Generators do lose capacity under the following conditions: (1) Altitude increases above sea level, (2) Temperature increases above
certain outdoor design temperatures and (3) Lack of maintenance.

AIRVA
B.P. 89162
95075 Cergy-Pontoise cedex
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ROOF TOP UNIT DIMENSIONS

QUICK REFERENCE

CHART

DIMENSIONS

Exterior
Shroud

Height 13 1/4”
Width 29~
Length 43”

=] Interiog -+ |

Shroud

Depth 21”

Length  20.1*

Width "7T1957

CEILING SHROUD DIMENSIONS

38.0

O | R

~ 5.0 ~ 9000 SERIES FREE DELIVERY
] 3 ) e /_'CEILING ASSEMBLY SHROUD
e ( Pk e T, m
\\\_ 14 x 14
ROOF OPENING
N o
g FRONT 5
o
N
RN
t e —
20.1 8000 SERIES \S
ROOFTOP UNIT
SHROUD




Npesogavecka AreHuun - Yeminli Terciime Biirosu | DJ AR® Ltd.

¥y “HAKAP” OO e 6Gyn.'BacunJleecku”Ne 63,an. 8 e 1142 Cogun telefon / menedbon : +359 2 986 63 63
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Ilpesod om anznuticku nHa 6vrzapcxy ezux

AIRVA

KJHAMATHK 3A MOHTHPAHE HA IIOKPUB
KAITAITUTET HA OXJIAXXTAHE 3950 W
H3XO/THA MOUTHOCT ITPU HATPSIBAHE 1600 W
AMITEPAX ITPY OXJTAKIIAHE 7A
AMITEPAK ITPY HATPSIBAHE 8A
MOITHOCT ITPY OXJTAXITAHE 1650 W
MOIMHOCTITPU-HATPABAHE - - — - . [1795 W --- - - -
CTAPTOB AMITEPAX 32 Amaxe./0,15s
EJEKTPUYECKU CITEITUGHUKAITAI 230v 50Hz 1-thazen
ITPEKBCBAY 16A
OXTIAJUTEJHA TEYHOCT R407C
CTEITEHHA HA BEHTHUIIATOPA 2
BB3IVIHEH ITOTOK 540 cbm/h Maxc.
PASMEPH (ITOKPUBHO YCTPOPICT'BO) 96 x67xH35cm
PA3SMEPH (TABAHEH MEXAHW3HM) 51x51xHS5,5cm
OTBOP HA TIOCKPHUBA 36 x36 cm
JEBEJIMHA HA TIOKPHWBA 15 cm maxc.
TEI'JIO ' 43 xt

PASMEPH

Brcoamna: 35 cm
IMoxprero yerpoiictso | Ilupownna: 66,3 cm
[Cxema na yempoiicmeomof Jsmxmaa: 96,5 cm
o Bucowmna: 5,6 cm |
| Tapamen mexamassy | [lEpoamaa: 50,55 cm
Jwmxmma: 51,05 cm

[Hozo na AIRVA Tem.: +33 (0)1 34 64 23 33
AIRVA AIR BP 89162 ®axc: +33 (0)1 34 64 33 66
CONDITIONERS F-95075 Cergy Pontoise ¥iMeiin: info@airva.cu
(KITHMATHITH cedex www.airva.eu
wAHPBAY)] GPAHITIAA

TIOMIMACAHHAT METBP IIETPOB I'BIILEOB, JEKJIAPUPAM, UE TIPMUTEXABAM JIOCTATHUHO BHCOKH
SHANMS IO FBITAPCKHM Y AHCIIMMCKH E3HK H VIOCTOBEPABAM BEPHOCTTA HA M3BBLPIIEHKS OT
MEH TIPEBO]] HA ITPHJIOXEHKA NOKYMEHT: TEXHHYECKH CHEIMOHKALIAA Ha KJHMATHK 3A
MOHTHPAEE HA TOKPHR OTAHI‘JII/II«ICICPI E3VK. ITPEBOTBT cm'bP)KAl(Ejma)c' HTFAK B
. ITPEBOpAY: - L , :
- TIETHP TETPOR I'BJTBEOB TS g % )_




COOQLING CAPACITY

AlIRVA

ROOFTOP AIR CONDITIONER

3950 W

HEATING CUTPUT 1600w
AMPS HEATING 8A

R WATTS COOLING
WATTS HEATING

START-UP AMPS
ELECTRICAL RATING
CIRCUIT BREAKER
REFRIGERANT
VENTILATOR SPEEDS

AIR FLOW

DIMENSIONS (roof unit)

ROOF OPENING

DIMENSIONS (ceiling assembly)

1650 W

230v 50Hz 1 Phase

540 cbr/h max.

1795 W

32Amax. /1 0,15s

16A
R407C

2

96 x 67 x H 35 cm
51x51xH556cm
36 x 36 cm

15 cm max.

ROOCF THICKNESS

AIR *CONDITIONFRS

AIRVA
- BP R91489.

DIMENSIONS
Height ~35em |
Roof Unit Width 66,3 cm
Length 96,5 cm
- Height 5,6 cm
ge“'”g | Width 50,55 cm
ssembly | | ength 51,05 cm
]
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Tel: +33 (0)1 34 64 23 33
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- TIPEBOJAY:

' NMperopauecka AreHums - Yeminli Terciime Biirosu DJ AR® Ltd, | -

- “DIKAP” OO o oyn."Bacun flescku”Ne 63, an. 8 » 1142 Coghun teisfon / meneghon ; +359 2 9B6 63 63"
DJAR Lid. o Vasll Levski Cad. No.63, d. 8 » 1142 Sofya - Bulgaristan telefaks / menscbanc : +359 2 989 79 54
www.dfar.net e-mall ; djar_bg@abv.by

IIpesod om anznuiicku na 6vazapcky e3uk
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TIOMTACAHKAT TIETHP TIETPOB I'bITBEOB, JEKIIAPHPAM, YE HPHTEXABAM JIOCTATHYHO BHCOKH
3HAHHS TIO BBITAPCKH M AHTJIMICKY E3UK Y YIOCTOBEPSIBAM BEPHOCTTA HA oT
MEH IIPEBON . HA TPHMOXEHUS JOKYMEHT: CXEMA HA KOMIIOHEHTE W BN OT, e
AHTJIMACKH E3HK. TIPEBOIBT CHITBPHA 1 (EMHA) CTPAHMI(A,

a7

TETHP [IETPOB I'BIBEOB
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----- OFTIONAL START
COMPGNENTS AND WIRING.

¥ PURPLE AND BLACK WIRES ARE
SPLICED TOGETHER WHEN NO
START RELAY IS5 USED.
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WIRING USED WITH
POTENTIAL MOTOR ! COMPRESSOR &
STARTING RELAY ’ OVERLDAD

DISCONNECT POWER SUPPLY

BEFORE SERVICING ANY
ELECTRICAL COMPONENT.

19760136

(06/10)

C.I.

AVIS!

DEBRANCHES LES FILS ELECTRIQUES
AVANT LENTRETIEN ET LE DE TOUT
COMPARTIMENT OU ORANGE
ELECTRIQUES.

FOR ADDITIOMAL WIRING.

-



MNMpeeopauecka Arenuns - Yeminli Terciime Biirosu

www.djar.net
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IIpe6od om anznuticku na Ovazapery eaux

[Hozo na
AIRVA AIR CONDITIONERS
(KITHMATHIH , AHPBA“)]

HHCTPYKIIMM 3A VIIOTPEFA H IIOJIIPBHIKKA
HA KJIAMATHITR CEPUS 6000, 7000 H 8000

HHCTPYKIIHHA 3A YIIOTPEBA

YBepere ce, ¥e DPeBKIIOYRATEIIAT 32 BKTIOYBAHE € B IIO3UINUS »OFF.

1. Bximogere 240 BonTOBOTO 3axpamBaHe
KBM TIPEBO3HOTO CPEICTRO,

.32 pa mpoBepETe paboTata Ha
BEHTRIIATOpA. Bxmogere
IpeBKIIOYBaTeNld Ha nosmmes ,,.LOW
FAN®, cnen koeto Ha HO3HIHS HIGH
FAN®, BemtmnatopsT Tpsafpa na
paboTH DpONBIDKWIENHO HA HHCKA
CKopocT npE nozmmag ,LOW FAN® n
IIPOXBIDKATEIHO HA BHCOKA CKOPOCT
npe moswmms L,HIGH FAN“ Bux
rpaguka 1.

.3a Jjma mpomepHre
OXJaKIamara

paborata Ha
CHCTEMa, BKIIOYETE

- NPEBKIIOSBATENA ‘Ha mosunEs , LOW-

COOL* u cmex ToBa HA IIO3WIHA
~HIGH COOL”. KommpecopsT =
BEHTHJIATOPET TpA6Ba Aa paboTar |1 opH
JiBeTe TMO3MNHMH. BeRTHNIaTOopsT Tpadea
Aa paloTH Ha HECKA CKOPOCT IpH
nozurgs ,,LOW COOL® n npu BHCOKa
cKopocT npH moszmmes ,,HIGH COOLX,
Bk rpaduxka 1.

BEJEKKA
3a pabota Ha KOMIIpeECopa,
TEMIIEPATYPaTa HAa  TOMENIEHHETO

. TpaOBa. na. ObIOe mO-BHCOKA--OT Hai-
HHCKAaTd HacTpOWKa Ha TepMocTaTa
-(npubmmsmrenEs 58 rpamyca mo

. “Dapenxalit (14,4 zpadyca no enzuii)).

" '3a  oTomnemme, * TEPMOCTaTET &

Axo TeMmepaTypaTa € IOA Ta3H
HacTpodKa, KOMIPECOPHT HAMA [a CE
BKJIIOYH.

Crimpo Taxa, IIpE OXNaKIAHe
TEPMOCTATET KOHTPOJMpA ETAHCTBEHO
paborara Ha KOMIIpecopa.

3a pga mnposepure omumara Elect-A-
Heat, BrIrOWeTe NpeBKIIOYBATENS HA
mosuras LHEAT“ w 7TepMocrata Ha

nosmms  ,,WARMER®. Ilposepere
H3XONIIATA TOIIHHA.
BEJIEXKA

(abpaaH0 HacTpoeH Ha ommud ,,OFF,
KOTaro H3XOIHATa TEMIEpaTypa e
Mexcy 80 m 85 rpamyca mo ®@apenxaiT
(26,7 u 29,4 epadyca no Llenzuii). Axo
CNEKTPHIECKOTO 3aTOIUIAHE HE CE
BKIGO9BA, TO Hal-BEPOATHO H3XOTHATA
Temmepatypa ¢ Hax 80 rpagyca mo
$apenxaiit (26,7 zpadyca no Lensuil).

3a fa BKIOYHTE HATPEBATENA IPH TE3H
YCIIOBHS, BKIIOYETE KIIAMATHKA 34 IET
JI0 IECET MHHYTH (32 JOa BBBefeTe
CTyZEH BE3IYX B
‘pasmpenesicHue: Ha BB
KOETO NMPOTBIDKETE C
HarperaTe. j

KaMepaTa 3a

DJAR Ltd.___
telefon / menechon : +359 2 986 83 63

telefaks / menedhbanc : +359 2 989 79 64
e-malil : djar_bg@abv.bg



HOIAPEIKKA

Enxextpraeckn cucremun

Bemuka  pemomtd mm HHCNEKITHH 110
CIEXTPHICCKATE CHCTEMHA TpabBa xa ce
H3BBPIIBAT €IEHCTBEHO OT kBanabuIEpan
CCPEH3CH mepcoHan. CBEBpxeTe ce ¢ uait-
Oymu3KHES cepBuzeH LeHTEp Ha AIRVA mpm
BE3HAKBAHE Ha IpoOnemu c
CTICKTPHYECKHTE CHCTEMH.

. KOHTPOJIHH-TO'IKH—— e e e e

llonaxora mpm KIAMaTHIHTE MOXe Ia
BBSHIKHAT IPOGITeMy CBEP3atH ¢ 0TRa3 o
CTapTHPaHe HIHM OXNaXNAHE Ha BB3yXa.
Kmvarumare ma Komvan-Max ca
TIPOCKTHPAHN 2 paGOTAT PH Halpe:KerwHe
Ha €nekTpraeckara Mpexa ot 240 Bourra,

AKO KOMIpecopsT Ha KIIIMaTHKa OTKaKe
A2 C¢ BKIIOTR, CBEDKETE C€ ¢ Bamrms
AIRVA  cepsuzen OEHTEP, 3a Ja
OPOBEPHTE MNalmd NOXXOMAIIHAT pasmep
kaler ¢ cBEp3aE KBM KITAMaTHKa, Jama
DOXONSINHTE IPEKBCRATH ca
HHCTATIMPAHT 34 3alllATA B SIEKTPHYECKATA
MPEXa A NATM NOOXONSAINTE VI DKHTe/H
Ca HIMON3BAHH 3a. BpEiKa MEXIy
CTCKTPTHYICCKAS KOHTAKT M _KapaBamara,
** Heobxomavitrr ~ Mumimvaney pasmep mHa
kabena e #14 AWG 3a momxama mo 25
byra (7.6 mempa) (mo-romemn  pasmepn
IPH  OO-NBITH  pascTosHE®). Beexn
KIUMaTHK TpsabBa na 6Omze SAMATEH ¢
TIpeIa3HTe H:

3a cepug 6000 — 15 Amp
3a cepms 7000 - 15 Amp
3a cepus 8000 — 15 Amp

Axo KIIMMAaTHKET H3KIIOYRA
HpermasuTeNd, OpeupueMere HHCIEKIIAY
OT CNEKTPOTEXHHK Ha CTAPTOBATA CHIA Ha

+ TOKa:(amMnepax) B paboTHAT4 Giiita Ha Toka

(ammepax) Ha KIAMaTHKa. . Axo

_ TIPE/IIE3ATENIT  HpPOIEIXABa Aa o ce

T e A T Dt g -

H3KIIOYRa 51 KOHCYManusgTa Ha
CIEKTPHYIECTED e HOpPMAIIHA, ce¢ Harara na
3aMCHHTES IIOBpENIeHH A npemIasaTen.

Axo  Bemuxo o CIEKTPAIECKOTO
2AXPaHBAHE Ha KIHMATHKA € HOPMANHO, HO
HHTO BEHTHIATOpA HIH KoMupecopa
paGorst, Tpsbea ma ce IPOBEPH Jamx e
TIOBPENICH KOHEKTOpA HAMHEpDAI ce 3az
KOHTPOIHATA KYyTHATA Ha TARAHA,

AKO BCHUKO 110 eeKTprdecko 3aXpaHBane
Ha  KINMaTHKa € HopMamEo m
BCHTHIIATOPET DPabOTH, HO He 3aTomig
BB3AYXa, TO SIEKTPHICCKIIT KOHEKTOp Ha
HarpeBatend TpsOBa ga Gmue IIpOBEpeH,
AdTH € CHTYDHO CBBp3aH. AKO ToRa He
OTCTPAaHK HEM3UPAaBHOCTTA, TEPMOCTAT 3a
OTOIIeHHE W TTAMHTHPAITIIT
IPEBKIOBATEN MO2Ke 1a Gblie IOBpeeHy.

Mexamnana naroer

KeMaTekeT Tpa6pa ma ce HHCIIEKTHpa
ICPHONHTHO, 3a Ja Onmere CHI'YDHH, Ye
SonTosere, KOHTO IPHTLPKAT
YCTPOHCTBOTO Ha IOKpHBa ca 3aTernaTy 54

B 1o6po  chcrosmue. Crmo  Taka,
UEPAOIAYHO , HHCIEKTHpaiTe
IN2CTMACOEATA -~ OBBHBKA," IOKpPHBAIA

KIIMaTHKa Ha NOKpHBA. V6enere ce, we
HJCTAPATE BHHTA CA 3aTETHATH H IOBPIKAT
InacTMacoBaTa OOBHBKA 37paBO  KbM
kmamareka,  Ilpa HHCTICKTHPAaHE Ha
HaTe€rHATOCTTa Ha  Tesm BHHTOBE,
HHCOEeKTHpaiite H IJIaCTMAacoBaTa
00BHEKa, 3a 1a Graere CUTYDHH, 4e He ce

_OTBAPAT NYKHATHHAY W JIMICBEAT HOBpemm

IPHYHHERHA OT YAapH.

CMasBane




*

IHPEXIOTBPATHTE BB3IMOKHHA
TOKOBH YIAPH WJIH Bb3MOKHHU
HAPAHSIBAHHWA OT ABWKEINH CE
JACTH.

Mc)'ropme Ha BCHTHIATOPA XHa HAKOH
KIIHMaTHIA, MOXE Ja HMAT OTOBOPH 34
CMaspade B ITOpHaTa 9acT Ha MOTOpa. Hee

HeoOXOZHMO CMa3BaHe IPH HOPMAIHH
paboTEE ycnoBmd. Bwupexd TOBa, IIpH
JenaHEHe 3a cMa3BaHe HAa YCTPOMCTBOTO,
u3nomssaiite Tan SAE 20 me-rnogucrsan
tian Macio. HE CJIATAWTE IIOBEYE
MACJIO OT HEOBXOOMMOTO, 1pm o
9ETHPH KANKA BBB BCEKH OTBOP BEIHBX
TOAHINEO ¢a JOCTATHFIHHA.

[T paguxa 1]

TIOMMCAHWAT IIETEP IETPOB I'bJILBOB, JEKNAPHPAM, 4E TIPHTEXXABAM JOCTATHUHO
BHCOKH- 3HAHV - FIO - BBIIFAPCKH ¥ - AHIJIHMCKH -E3VK - ¥ -YJIOCTOBEPSABAM - BEPHOCTTA -HA -
M3BLPIIENUS OT MEH IIPEBOJ HA ITPHJIOKEHMSA NOKYMEHT: MHCTPYKOPM 3A YIIOTPEEA H
HONIPHKKA HA KIAMATHNH CEPES 6000, 7000 H 8000 OT AHTIBLICKH E3MK. IIPEBOIBT

CBIBPXA 3 (TPH) CTPAHUIIH.
ITPEBOZIAY:
HETHP IIETPOB I'BJTEEOB




MR CONDITIONERS

AI

~ OPERATION AND MAINTENANCE
INSTRUCTIONS FOR
6000, 7000 AND 8000 SERIES AIR CONDITIONERS

MODES D’EMPLOIS ET UTILISATION
DES CLIMATISEURS
DE LA SERIE 6000, 7000 ET 8000

ENTRETIEN UND INSTANDHALTUNG
ANSWEISUNGEN FUR KLIMAANLAGEN
SERIE 6000, 7000 UND 8000

INSTRUCCIONES PARA
LA OPERACION Y EL MANTENIMIENTO
DES LOS DISPOSITIVOS DE AIRE ACONDICIONADO
‘\ DES LAS SERIES 6000, 7000 Y 8000
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OPERATIONS GUIDE

Make sure the selector switch is in the “OFF” position.

L

2.

Turn on the 240 volt power supply to the vehicle.

To check fan operation: Turn selector switch to
“LOW FAN", then to “HIGH FAN”. Fan should
run continuously at low speed on “LOW FAN” and
continuously at high speed on “HIGH FAN®, Sce
Figure 1.

To check cooling operation, turn the selector switch
to “LOW COOL” and then to “HIGH COOL”.
Compressor and fan should run at both positions,

_Fan should run on low. speed.on “LOW COOL"and - - -

on high speed on “HIGH COOL”, See Figure 1.
NOTE

For compressor operation, the room temperature
must be above the lowest thermostat setting
(approximately 58 degrees F). Ifthe temperature is
below this setting, the compressor will not start,

Also, in the cooling mode the thermostat controls
only the compressor operation.

4. To check a model with Elect-A-Heat, turn the

selector switch to “HEAT” and the thetmostat to
“WARMER”. Check the heat output,

NOTE

For heating, the thermostat ig factory adjusted to
cycle “OFF” when the return air temperature is
between 80 and 85 degrees F. Ifthe electric heat
does not come on, it is likely that the coach . . . .

 temperature is over 80 degrees F,

To actuate the heater for operation checkout under
this condition, run the air conditioner for five to ten
minutes (to “cold-soak” the ajr distribution chamber),
then follow through with the heater checkout.

MAINTENANCE

Electrical

All electrical work and/or inspection should be
performed only by qualified service personnel.
Contact your nearest Airva, Ine. service center if
electrical problems should arise.

Check Points

Failure to start or to cool the air are sometimes
problems with air conditioning units. The
Coleman-Mach air conditioner is designed to
operate on 240 volt electrical power.

If the compressor on the air conditioner fails to
start, check with your Airva, Inc. service center to
determine that the proper wire size is connected to
the unit, the proper circuit breakers are installed as
protection devices on the electrical circuit and the
proper sized extension cord is being used for the
distance covered from the utility outlet to the RV,
The required minimum wire size is #14 AWG

for lengths up to 25 feet (larger wire size for greater
distances). Each air conditioning unit must be
protected with a time delay fuse or circuit breaker:

Series 6000 — 15 Am
Series 7000 — 15
Series 8000 - 15 An
i

If the air conditioner continues to trip off'the citcuit
breaker, have an electrician check the starting
amperage and running amperage on the unit. Ifthe
circuit breaker continues to trip off and the electrical
consumption is found to be normal, it will require the
replacement of the faulty circuit breaker.

Ifali electrical power to the ajr conditioner is normal
but neither the fan or the compressor will operate, the
connector plug located behind the ceiling assembly

. control box shonld be chiecked to deteinine whether ~ "~
itis fanlty.

Ifall electrical power to the unit is normal and the fan
runs but you never get any heated air, then the
electrical plug to the heating unit should be checked
for a secure connection. Ifthis does not correct the
malfunction, the heating thermostat or limit switch
may be faulty,

Mechanical Integrity

The air conditioner should be inspected periodically
to be sure that the boits which secure the unit to the
roof are tight and in good shape, Also, an
examination of the plastic shroud covering the air
conditioner on the roof of the roof should be made
petiodically. Be sure the four screws are snug and
holding the shroud to the air conditioner.. While.. .
examining the tightness of these screws, also



examine the shroud to be sure it isnot developing The blower drive motor on some units may include

cracks or has suffered damage from impact, oiling cups at the top of the motor, There isno
requirement to oil the journals under normal
D. Labrication operating conditions. However, if habrication to the
unit is desired, use only SAE 20 non-detergent type
DANGER oil. DONOT OVER OLL, three to four drops in

each oil hole once a year is sufficient,
DISCONNECT THE POWER SUPPLY TO

THE UNIT BEFORE SERVICIN GTO

PREVENT A SHOCK HAZARD OR

POSSIBLE INJURY FROM MOVING PARTS.
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FIGURE 1
GUIDE D’UTILISATION
S’assurer que Ie selecteur de mode est sur “OFF” {ARRET). REMARQUE
L Metire en circuit I’alimentation de 240V duvehicule.. e - ~Pour que'le compresseur fonctionne, ta
e T temperature interieure doit etre superieure au
2, Pour verifier ie fonctionnement du ventilateur: mettre reglage le plus bas du thermostat (environ
le selecteur de mode sur “LOW FAN" 14 degrés C). 8i la temperature est inferieure,
(VENTILATEUR FAIBLE), puis sur “HIGH FAN” le compresseur ne se mettra pasenmarche. De
(VENTILATEUR FORT). Le ventilateur doit meme, en mode refroidissement, le thermostat
fonctionner sans interruption a regime faible sur he controle que Ie fonctionnement duy compressenr,
“LOW FAN”eta regime fort sur “HIGH FAN™,
Voir Figure 1. 4, Pour verifier un modele comporsant d’un element
“Elect-A-Heat”, mettre le selecteur de mode sur
3. Pour verifier Ia fonction de refroidissement, mettre le “HEAT® (CHAUFFAGE) et le thermostat sur
selecteur de mode sur “LOW CooL” “WARMER” (PLUS CHAUD). Verifier la sortie
(REFROIDISSEMENT FAIBLE) puis sur “HIGH d’air chaud.

COOL” (REFROIDISSEMENT FORT), Le
compresseur et le ventilateur dojvent marcher sur les
deux positions. Le ventilateur doit marcher a regime
fort sur “HIGH CROL”. Voir Figure 1.

il



REMARQUE

Pour le chauffage, le thermostat est regle en usine
pour arreter Ie fonctionnement quand ia temperature
d’air de retour est entre 27 et 29 degrés C, Sile
chauffage electrique ne se met pas en marche, il est
probable que la temperature a ’interienr du vehicule
se frouve audessus de 27 degrés C,

ENTRETIEN

Electricite

Tous les travaux et/ou inspections electriques ne
doivent etre effectues que par personnel d’entretien

qualifie. Contactez voire Centre-d-’Entretien—Aiwa;—- -

Inc. $’il y a des problemes.
Points de controle

Les climatiseurs ont quelquefois des problemes de
demarrage ou de refroidissement. Le climatiseur
Coleman-Mach est concu pour fonctionner sur un
courant electrique de 240V,

Au cas ou le compresseur du climatiseur refuserait
de demarrer, contacter le Centre d’Entretien Airva,
Inc. pour determiner sj le climatiseur est alimente par
un cablage de calibre adequat, si la protection du
cireuit electrique est assuree par des disgoneteurs
appropries et si le calibre du cabie de ralionge,
raccordant la prise de sectenr du vehicle, est aussi
adequat. Jusqu’a 7,6 m, le calibre minimum de £l
requis est 1,5 mm. Un calibre plus fort est requis
pour une distance plus longue, Chaque climatisenr
doit etre protégé par un fusible a action differee ou
Ppar un disjoncteur:

Serie 6000 - 15 Amperes
Setie 700015 Amperes -...... .
Serie 800015 Amperes

Si le climatiseur fait declencher continuellement le
disjoncteur, faire verifier par un electricien
Pamperage de demarrage et de marche. Sjle
declenchement dy disjoncteur se poursuit alors quela
consomimation electrique reste normale, il sera
necessaire de remplacer le disjoncteur defoctueux,

Si, alors que |’alimentation electrique du climatiseur
est normale, ni le ventilateur nj le compresseur ne
fonctionnent, verifier Ja connexion de la prise sitnee
aParriere de la boite de commande du module,

Dans ces conditions, pour activer le chauffage dans
le but de verifier le fonctionnement, il est necessaire
de faire marcher le climatiseur pendant 5 a 10
minutes pour refroidir la chambre de distribution
d’air, et de reprendre ensuite la procedure de
verification dy chauffage,

Si ’alimentation en electricite du module est normale
et le ventilateur fonctionne, mais si vous ne recevez
pas d’air chaud, verifiex 1a connexion de la fiche dy

~ fil de raccordement dumodule de chauffage pour— -

vous assurer que le contact est bien etabli. Si cecine
corrige pas le probleme, il se peut que le thermostat
ou le disjoncteur de securite soient defectueux,

Integrite Mechanique

Une inspection periodique du climatiseur est
recommandee afin de s*assurer que tous les boulons
qui retiennent e module au toit sont bien serres et en
bonetat. 1 est aussi recommande d’examiner
periedigquement la coquille plastique du module
exterieur. S’assurer que leg quatre ecrous a tete de
dome sont bien en place et retiennent fermement Ja
coquille du climatiseur. Touten verifiant le serrage
de ces ecrous, inspecter la coquille pour y decouvrir
toute fissure possible ou tout endommagement cause
par un choc quelconque.

Graissage
DANGER

DEBRANCHERL’ALIMEN TATION
ELECTRIQUE AVAN TDE FROCEDERA

"~ TOUT TRAVAIL D’ENTRETIEN SUR LE

CLIMATISEUR, AFIN D’EVITER TOUT
DANGER I’ELECTROCUTION OU TOUTE
POSSIBILITE D’ACCIDENT QUE
POURRAIENT CAUSER LES PIECES
MOBILES.

Sur certains modeles, le moteur de commande de
ventilation est pourvu sur la partie supericure de
godets a huile. Sous conditions normales de
fonctionnement, il n’est pas necessaire de graisser
ces tourillons. Cependant, au cas ou vous
desireriez graisser votre module, n’employez
qu’une huile du type SAE 20 nondetersif. Graissez
AVEC MODERATION,; trois a quatre gouttes g
chaque trou de graissage une fois par an suffisent,



BETRIEBSANLEITUNG

Drehschalter muB auf “OFF” (AUS) stehen,

L.
2.

e

“Entforrgng):

Ty
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5 ,z-?-rg‘l it

Netzspannung 240V zum Fahrzeug einschalten.

Kontrolle des Geblases: Drehschalter auf “LOW
FAN” (HALBE LEISTUNG GEBLASE), dann auf
“HIGH FAN (VOLLE LEISTUNG GEBLASE).
Geblase muB in Stellung “LOW FAN” standig mit
niedriger Drehzahl, in Stellung “MIGH FAN” standi g
mit hoher Drehzahl laufen (Abb. 1).

Kontroile der Kuhlung: Schalter auf “L.OW COOQL”
(HALBE LEISTUNG KUHLUNG), dann auf “HIGH

beiden Schaltstellungen mussen Kompressor und
Geblase laufen, Geblase muf in Stellung “LOW
COOL” mit niedriger Drehzahl, in Stellung “HIGH
COOL” mit hoher Drehzahi laufen (Abb. 1}.

ANMERKUNG

Die Raumtemperatur muf uber der niedrigsten
Thermostateinstellung (ca. 14 Grad C) liegen, bevor
der Kompressor arbeitet. Liegt die Temperatur unter
diesem Einstellwert, lauft der Kompressor nicht an.
Bitte auch beachten, daB der Thermostat bei
Kuhlbetrieb nur den Kompressor stevert.

- COOL” (VOLLE LEISTUNG KUHLUNG): -In-~ - - - - - -

Um cin mit Heizagpregat ausgerustetes Klimagerat
zu prufen, Drehschalter anf “HEAT? (HEIZUNG)
und Thermostat auf “W ARMER” (WARMER)
stellen. Heizleistung konstroilieren.

ANMERKUNG

Fur den Heizbetrieb ist der Thermostat werkseitig

so eingestellt, daB die Anlage ruht, wenn die
Rucklufitemperatur quf 27 bis 29 Grad C steigt.
Wenn sich die Elektroheizung nicht einschaltet, ist
anzunehmen, daB die Temperatur im Fahrzeuginnern
hoher als 27 Grad C ist. Um die Heizung bei dieser

" hohen Temperatur zur Kontrolle in Betrieb zu

setzen, Klimagerat 5-10 Minuten einschalten (um
Luftverteilerkammer durchzukuhlen), dann
Heizungskontroile wie beschrieben durchfuhren.

INSTANDHALTUNG

Elektrische Anlage

Alle elekirischen Arbeiten und/oder Kontrollen
durfen nur von Wartungsfachleuten durchgefuhrt
werden. Bei elektrischen Storungen mit der nachsten

Afrva, Inc. Wartungszentrale Verbindung aufnehmen.

e iy

‘Fehlersuche

Es kann vorkommen, daB die Klimaaniage nicht
anlauft oder die Luftkuhlung nicht finktioniert. Die
Coleman-Mach Klimaanlage ist fur einen Betrieb mit
einer Netzspannung von 240V ausgelegt.

Wenn der Kompressor Ihrer Klimaanlage nicht
anspringt, erkundigen Sie sich bitte zunachst bei Ihrer
Airva, Inc.~Vertretung, ob das Gerat mit der richtigen
Leitungsstarke angeschlossen ist, ob ausreichend
starke Unterbrecher als Schutz gegen die Uberlastung
des Stromkreises installiert sind, und ob die
Verlangerungsschnur vom NetzanschluB zum
Fahrzeug den richtigen Durchmesser hat. Der
erforderliche Mindestdrahtdurchmesser muf bei

einer Drahtlange bis 7,60 m 1,5 mm Durchmesser
betragen (groBere Qugrschnitte bei groBerer . .

oty

Wy

Aus Sicherheitsgrunden mubB jede Kliimaanlage mit
einer Zeitsicherung oder einem
Uberlastungsschalter ausgestattet sein:

Serie 6000-15 A

“-"Serie 7000~ 15 A

Serie 8000~15 A

Wenn der Uberlastungsschalter wiederholt
herausspringt, ist ein Elektriker zur Prufing des
Start-und Betriebsstroms am Gerat hinzuziehen,
Wenn der Uberlastschalter weiterhin herausspringt
und der Stromverbrauch dabei normal ist, muf} der
fehlerhafte Uberlastschalter ersetzt werden. Wenn
die Stromversorgung der Klimazanlage normal ist,
aber weder Geblase noch Kompressor laufen, ist der
SteckeranschluB hinter dem Deckenaggregatschiat-
kasten auf Fehlfunktion zu prufer. Wenn die Strom-
versorgung des Gerats vollig normal ist und das
Geblase lauft, jedoch keine warme Luft kommt, so
ist zu prufen, ob der Stecker am Heizgerat richtig
eingeschoben ist. Ist dies der Fall und das System
funktioniert dennoch nicht richti g, so kann das

- Problem an einem fehlerhafien Heizungsthermostdten -

oder dem Endschalter liegen.



C. Mechanisch Einwandfreie Anlage

Sehen Sie regelmaBig nach, ob alle Befestigung-
sschrauben, mit denen das Aggregat am Dach
angebracht ist, festsitzen und unbeschadigt sind.
Prufen Sie auch die Kunsttoffverschalung der
Klimaanlage auf dem Dach regelmaBig,
Sicherstellen, daB die vier Hutmuttern festsitzen
und die Verschalung am Klimagerat festhalten.
Dabei ist auch zu kontrollieren, ob die
Verschalung Risse oder StoBschaden aufiveist,

Schmierung
YORSICHT

UM YERLETZUNGEN ODER SCHADEN AM
GERAT VORZUBEUGEN, IST DER
NETZTROM VOR INANGRIFFNAHME VON
WARTUNGS- UND REPARATURARBEITEN
AUSZUSCHALTEN.

Aufden Geglaseantriebsmotoren mancher nicht
erforderlich, die Zapfen zu schmieren. Wenn Sie
Jedoch eine Schmierung fur erforderlich halten,
verwenden Sie bitte nur ein unverseifies OI der
Kiasse SAE 20. VERMEIDEN SIE EIN

_ZUVIELOLEN:. drei oder vier Tropfeninjedes- - - - -

Olloch einmai pro Jahr ist vollig ausreichend!

GUIA DE OPERACION

Asegtirese de que el interruptor seleccionador se encuentre en
la posicién “OFF” (apagado).

1. Encienda la fuente de alimentacién de 240 voltios de
potencia del vehiculo.
2, Para comprobar el fincionamiento del ventilador,

ponga el interruptor seleccionador en “LOW FAN"
(ventilador lento) y despuss en “HIGH FAN”
(ventilador acelerado). El ventilador debe funcionar
continuamente a baja velocidad en “LOW FAN” y
continuamente a alta velocidad en “HIGH FAN”.
Veala Figura 1 vea la pagina-3.

3. Para comprobar que [a unidad enfifa, ponga el
interruptor seleccionador en “LOW COOL” (poco
frio) y después en “HIGH COOL” (mucho fiie). El

compresor y ¢l ventilador deben funcionar enamhas _

“posicionés. El veiitilador debé furicionar a baja
velocidad en “LOW CQOL" y a alta velocidad en
“HIGH COOL”. Vea laFigura 1 veala pégina 3.

NOTA

Para que el compresor funcione, Ia temperatura
ambiente debe sobrepasar el grado minimo
establecido en el termostato (aproximadamente

58 grados F). Sila temperatura es inferior al grado

BHPHO C

establecido, el compresor no entrars en
funcionamiento. Ademds, cuando Ja unidad
funciona en la modalidad de enfriamiento, el
termastato sélo controla la operacién del
compresor.

Para comprobar e funcionamiento de un modeio con
“Elect-A-Heat”, ponga el interruptor seleccionador
en “HEAT” (calor) y el termostato en “WARMER”
(més caliente). Observe si la unidad genera calor.

NOTA

Para generar calor, el termostato viene ajustado
de fabrica de manera que el ciclo se interrumpa
cuando la temperatura de) aire de retorno se
encuentra entre 80 grados y 85 grados F. Siel

calsntador eléctricono entrd en’ funcionamiento,'es

probable que la temperatura del vehfcuic haya
subido a mds de 80 grado F.

Para activar el calentador a fin de comprobar su
funcjonamiento bajo dicha condicién, encienda el
dispositivo de aire acondicionado por cinco a diez
minutos (para “refrescar” la cdmara de distribucisn
del aire) y después compruebe el funcionamiento
del calentador.



' ¢disparando el cortacircuito, ui élctriista debe ™

MANTENIMIENTO

Sistema eléctrico

Todas las reparaciones e inspecciones del sistema
eléctrice deberdn ser realizadas tnicamente por
técnicos habilitados. Si se presenta algiin problema
relacionado con el sistema eléctrico, dirfjase al centro
de servicio de Airva, Inc. m4s cercano.

Puntos de inspeccién
Uno de los problemas que presentan los dispositivos

de aire acondicionado es que & veces no arrancan o
no enfifan. El dispositivo de aire acondicionado de

Coleman-Mach fug disefiado para fincionar conuna’ =~

potencia de 240 voltios.

Si el compresor del dispositivo de aire acondicionado
no entra en funcionamiento, consulte con un centro
de servicio de Airva, Inc. para determinar si la
unidad fue conectada usando un cable de tamafio
adecuado, si los cortacircuitos adecuados fueron
instalados en el circuito eléctrico como dispositives
de proteccidn y si se usé un cable de extensién de
tamafio adecuado para cubrir la distancia entre la
fuente de alimentacidén de eleciricidad y el vehiculo
recreativo. Launidad requiere un cable de tamatio
#14 AWG, como minimo, para distancias de hasta
25 pies (si la distancia es mayor, requiere un cable
de mayor tamafio). Cada unidad de aire
acondicionado debe ser protegida con un fusible de

Tetardo o con un cortacircuito:

Serie 6000 — 15 amp.
Serie 7000 — 15 amp.
Serie 8000— 15 amp.

Si el dispositivo de aire acondicionado sigue

comprobar el amperaje que la unidad requiere para
arrancar y el que requiere para mantenerse en
funcionamiento. Si el cortacircuito sigue
dispardndose y se determina que el consumo de
potencia es el normal, serd necesario reemplazarlo
porque estd en mal estado.

Sitoda Ia alimentaci6n de electricidad al dispositivo
de aire acondicionado es normal, pero ni el
ventilador ni el compresor funcionan, se debe
inspeccionar el enchufe del conector situado detrés de
1a caja de controles del montaje para techo, a fin de
determinar si estd en mal estado.,

Si toda la alimentacién de electricidad a la unidad es
normal y el ventilador funciona, pero el aire no se
calienta, entonces se debe inspeccionar el enchufe
eléctrico de la unidad de calentamiento para

comprobar que haya sido conectado firmemente. Si
esto no corrige la averla, es posible que el termostato_.
del caientador o el interruptor de Hmite esté en mal
estado.

Integridad mecdnica

El dispositivo de aire acondicionado debe ser
inspeccionado periédicamente para comprobar que
los tomnillos que fijan la unidad al techo estén
apretados y en buen estado. También se debe
inspeccionar periddicamente la cubierta de pléstico
que protege el dispositivo de aire acondicionado por
fuera del vehiculo. Compruebe que Ios cuatro
ternillos estén apretados ¥ que sujeten la cubierta
protectora del dispositivo de aire acondicionado, Al
comprobar la fijacién de los torniilos, examine
también la cubierta protectora para ver si estd
agrietada o dafiado debido a un impacto.

Lubricacién
PELIGRO

DESCONECTE TODA ALIMENTACION

. DEELECTRICIDAD A LA UNIDAD

ANTES DE EFECTUAR TAREAS DE
MANTENIMIENTO, PARA ASIEVITAR
UNA DESCARGA ELECTRICA O
POSIBLES LESIONES CAUSADAS POR
PARTES MOVILES,

El motor de accionamiento del soplador de

algunas unidades puede tener engrasadores de copa
en la parte superior. Bajo condiciones de
funcionamiento normales, no es necesario engrasar
los cojinetes. No obstante, si el usuario desea
lubricar ia unidad, se debe usar aceite SAE 20 sin
detergente. NO ENGRASE LA UNIDAD
EXCESIVAMENTE: tres o cuatro gotas al afio en
cada orificio son suficientes.



1976F184 Rev. 1 (1-10).PP

AIR CONDITIONERS

AIRVA

AJRVA
B.P. 89162
95075 Cergy-Pontoise cedex



puokenne Ne2
Kwm Jorosop Ne é] 7.12.9.462015 .

TexHHTeCKAa JOKYMEHTALHA 32 MOHTAXK HA KIMMATHYHHTE ypenou
HA JIOKOMOTHBH cepuH 44 1 45, ¢ NpHI0KeHH CXeMH, YePTEKH, BRIIOYHTEIHO
H NpeIBHAEHA 3aIIATA OT yAap U aTMochepHH BIHANMS

1. HmHcTpyKIusg 3a MOHTaX Ha ITOKPHBHH KIUMATHIH CEPHA 8000;
2. CxeMH/4epTexH ¢ NpeaBHIeHA 3aIMUTA OT YAap H aTMOC{EPHH BIHAHHA
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[pesod om aHanuiicKy e3uK

KIIMMATHWILIU , EBPBA”
HUHCTPYKIIHNY 3A MOHTAXK HA TIOKPUBHM KITMMATHUITA CEPHS 8000

ChABPKAHHUE

I. Obma wedpopMania ™ 2
II. M360p Ha KIIMAaTRK ' 2
1. M260p Ha MACTO 32 MOHTAX 3
IV. MoBTax Ha BEHITHOTO JOKPHBHO TAIO ' 4
V. 3axBamane Ha KJIIMaTHKa KM IOKPUBA 7
V1. Enexrprgecko oxabensisane 8
VII. Monrax Ha BETPENIHO TABAHHO TANO (cepus 9 000) 9
VIII. 3apepmeade Ha MoHTKA (ceprs 9 000) 12

Hacrosmmire HHCTpYKIEM XpemcTaBIABAT OOmMO PHKOBOACTBO 34 MOHTaX Ha
MEXAYHAPOAHHUTE CEPHA NOKPHBHE XIHMATHIH Ha ,,Koymvan-Max”. 3a moBede moapoOHOCTH
OTHOCHO OIpeZeNieH KIMMATHK, IpO9eTeTe YIFTBAHETO, IPHIOKEHO KEM HETO.

BAYXKHO!

Tesw HHCTPYKITHHE ca aNpecHpady KbM KBaTRGHAIAPARY CIENHAIHNCTH, 00yYeHH H OIHTHH B
MOHTHDAHETO Ha TO3H BHA 00OpylBaHE H IPHJICKAIIKIE MY YaCTH. B HIKOH INATH 3a TO3H
THO JEHHOCT Ce HM3HCKBA CEPBHSHHTE TEXHHIOW Ja IPHTEKABAT CHLOTBETHHSA JIHMICH3.

- HEKBAJTHOUIIVPAHK . JIMIIA = HE , TPIBBA . JIA . UHCTAJTMPAT —~TFOBA - .-
OBOPYABAHE!

SABEJEXKA

Wsnonapanure mo-noxy bpasd ,,me” ° ,,rpsabBa” moKaspar 3aIbIDKHETEHO YCIOBHE, THETO
crasBaHe rapaNTHpA 3aJ0BOMTENHOTO ¥ 6€30IIaCHO OI3BAHE Ha IPOAYKTA.

®pasuare ,cnefBa Ja” H ,MOKE Ia” H3pasgBaT NpemoOpEKa HMIM CHBET, KOHTO HE ca
33gBIDKHTEHHA, HO MOrar Aa 6baT IONe3HA HIMH TPaKTHTHH. :

BHHMAHME — OTTACHOCT OT TOKOB VIAP!

C Hen NpefoTBpaTABafe HaA CePHO3IHA TPABMA HIH NOBpeAa HAa KJIEMBTHKa, NpHYIAHCHH
oT TOKOB YZaap, BHHArA A3KIIIYBANTE Ypexa oT eJl. 3aXpaHBaHe, -




saxaamaﬂe KBM TaBaHa Cepas 9 000

BHUMATEJIHO CJIEIBANTE VKA3AHUSATA W IIPENYIIPEXIEHUATA B TA3U
MHCTPYKIIHS, 3A JA USEETHETE ITOBPEJIA HA YPEJIA, ®M3UUECKA TPABMA
VJIA EBEHTYAJIEH TIOXKAP.

BAXHO! Henpasmmaasr MOHTaX MOXE Ja NPHYAHE LOBpPena Ha ypena, Ma Ch3aane
OIacHOCT M A4 JOBee KO 0TKa3 Ha FapaBNAOHHEO 00CIyXBane.

H3nosn3pagero Ha JACTH, KOUTO HE ¢4 H3UHTAHH H CEBMCCTHMHE C TO3H ypeX II¢ AOBEAaT A0
HCRAIMAHOCT Ha Fapannudra, 10 HeChOTRCTCTBRS Ha YPCAa Ha IMATCKATS A3HCKBAHHT H MOXE
Aa IPHYIHHAT OIaCHOCT H Ia IIOBRPEAAT Ypeaa.

1. OBIIA HHOOPMAIIUA
IIponssomurea: IIposepere mami KpM KIAMATAKA HMa IPRIOKEHO YIETBAHE.
MoBTAKHHK H/R/IHA THProBel; YBepeTe ce, 4¢ YI'ETBAHETO € IPEIOCTABEHO HA KIIHEHTA.

3anATBaHAA 32 KJIHMATHKA -~ B 3allUTRapus OTHOCHO MOHTZXA Ha IIPONYKTa, IOXANCHH
KBM ,,BEBpBa” OO]] AmH npeAcTaBHIENH Ha HPOH3BOAMTENS CHedBa Ja YIIOMEHABATE, KaKTo
MOJIeNa, Taka ¥ CCpHAENI HOMED Ha TABAHHAA KIAMATHK. BCHYKA TABAHAH KIHMATHIIH HMAT
TaK¥WBa UIeHTHQAKATOPH, pa3oNoXKEeHE Ha 2 MecTa: 1)} ykazaTenHa Tadenka, KOSTO Ce BEDKAA
MEXIy XKaly3HTe Ha Kallaka oT CTpaHaTa Ha KOMIIpecopa Ha MOHTHPAHOTO Ha TaBaHa TIo Ha
wmMaruka, MudopManagra na ges ce prxnma Ge3 xa e HeoOXomuMe Ja AEMOHTHPATE
BBHIIHAS IINIACTMAacOB Kamak M 2) eTHkeT ¢ Mofen/cepueH HoMep (B CpeOpHCT IBHT) ©
3aJlelleH Ha JEHOTO HIH BEIPE B OTBOPa 3@ BXOMMINHAS BH3AYIIEH INOTOK HA BaHWIKaTa HA
TaBAHHHA KIHMAaTHK. AKO KITHAMaTAKET € Be9e MOHTHpAH, CTHKETET Ce BIKAA KaTO C¢ HABEAE
KaIraka Ha BETPENTHEOTO TABAHHO TSLIO.

3ABEJIEXKA

Bewuxn taBamEm wmMaranu cepus 8 000 cmemea xga OpoaT MOHTHpaHH ¢ MEXaHH3IBM 34

e e e e et SONE L RRT = I £ e et oo - R

Beruxn TaBasEmE xmaMmarHnd ceprs 6 700 cnenpa na 6B7aT MOHTHpaHM ¢ MEXaHWRBEM 3a
3axBallaHe KBM TaBaHa ceprs 6 700

II. B3bOP HA KNIHMATHK

Croco6HOCTTa Ha KIIHMATHKA Ja H3CTYASBA MPEBO3HOTO CPEACTRO WM A3 HOINEPKA JKelaHa
OT noTpeOHATENd TeMIEpaTypa 3aBHECH OT KOJIHIECTBOTO TOIUIHHE, TeEepUpana OT HPEBO3HOTO
cpencTBo. OH3mUECKATE pasMepH, rONEMHAHATA Ha IPO3OPIHTE, HATHIAETO W KAIECTBOTO Ha
HA30JAIEATa, [O3AMHOHAPAHeT0 HA IIpAKA CILHYEBA CBETIHHAZ, OpPOAT HA XOpara, KOHTO

H3IO0JI3BAT KapdBaHAaTa H TeMIeparypara HaBbH MOXC Had YBEIHYAT KOJHYCCTBOTO TOMIHHA,

TaxKa 9¢ KanallATCThT Ha KIIHMATHKa Ja 6'5)16 HATBHIOCH.

OOImoTo mIpaBmIIo €, Ue BB3AYXET, KOHTO ce 0ocBOOOXKMABA OT KIMMATHKA (H3XOMIALI
BB3AYIICR TOTOK) € ¢ okxomo-10=15 rpagyca mo-cTymeH oT BB3AyXad, KOUTO TOC B
PEIIETKATE Ha BBTPENIHOTO TABAHHO TSIIO (BXOJIH]I[ BE3OYIOEH IIOTOK).

BXOIAIMST BE3AYIICH MOTOK € C TeMIepaTypa 27°C, To m3XOAAITHS Bﬁsﬂﬁg%ﬂﬁ

. BRIPEITHOCTTA HA IIPEBO3HOTO CPEACTBO Imme ObAe Mexmy 12- 17%G:. JIOHATO KT aTEK f



ycnsBa ga DOAMBpXAa TasH TEMIIEpAaTypHA pasjmka oT okono 10-15 rpamyca, ce mpuema, ge
ToH QYHKIMOHHEpa H3IPARHO.

Monsa 06'BPHGTC CCPHO3HO BHHMAHHEC Ha NPOMEHIHMBHMTES, KOMTO BIHANT Ha KOMHIECTBOTO
TOILTHHA. HpPI BHCOKH TCMIICPATYPH Ha OKOJHATA Cpeld, KOMHY9eCTBOTO TOIUIMHA MOXKe Ja ce
IIOHHOKH KaTo!:

-~ Ilapxupare xapapanaTa Ha CAHKa,;

- He oTBapsgre BpaTHTE H IPO30PIATE;

- HaMamare Dom3Bamero Ha eNEKTPHISCKH YPEOH, KOHTO OTAEIAT NONBIHUTEIHA
TOILIHHS;

- CrmycHeTe 3aBecH HIH INOPH Ha IIPO3OPITHTE,

~3a nocrarame Ha IO-ABITOTPacH edeKT IIpH TopelH KIMMATHYIHE YCIOBHS MOXE Ja

HAmpaBHTE NOMBIHHATENHA H30JIAHAA HA IIPCBOZHOTO CPCICTRO, Aa 3aThMHHTE CTHKIATa HIIH
JAa TOCTaBHTE TEHTH Ha IIPO3OPITHTE.

II1. A3bOP HA MACTO 3A MOHTAXK

Tosm wpmMatHk Ha ,KoymMse-Max” e mpezmazHadeHn 3a H3MON3BAHE NPESIMMHO BEB
BAaKAHIWOHHE NPEBO3HHA CPEICTBA/KApaBaHH.

Moxe M IDOKPHBET Ha KapaBaHarTa Ja H3TBPKHE, KaKTO BETPENIHOTO, TAKAa H BHHIIHOTO
TaBaHHOTO TANO Ha XIuMaThKa Oe3 Ja ce Hajara IIOCTABIHETO HA JONBIHATEITHA
TIOIBPIXaIT eneMerTH/cTpykTypr? [IpoBepere TaBaHa B KApABAHATA K MACTOTO 33 MOHTAX,
3a JXa u3bepere y9acTHK, Ha KOHTO KIMMAaTHKGT HaMa Ja Ipedd Ha Bede MOETHPAHH CIEMCHTH
KaTo 3aBECH, JEITa, pasfeUTeHA Iperpagd B ApyrH. KanaksT Ha BBTPEIIHOTO TABAHHO
T4JIO ce ITofiaBa Ha 7,6 cM ot TaBada. [Ipensraere HeoOXOMMMOTO OTCTOSHHEE OT OTBapAINHE CE
BpaTH HA XJIaTHIHANH, ITKa(OBE U IPYTH.

B nomeueto ClIydad KIMMarTdifare c&¢ MOHTHPAT BBB BCHTHIATHOHHHTC OTBOPH/KaHaJIH Ha

TaBaHa. B ciTydali, Je TaKHRa JIIICBAT WM HAMA KYXHHA, B KOSTO Hla ce Monmpa HHMATIKE,
- IIpENOPEIBaME CICIHETE BApHAHTH HA LO3HIMOHAPARETO MY, 2

Kemuepu — MoHTHpalTE TA70TO Ha He ToBede oT 270cM oT modropckara kabuna.

DyproEm umM KapaBaHW — H30epeTe MACTO, KOETO € OIM30 0 Bparara, Malko II0-HAIpeX OT
LeHThpa (cpenara) Ha JL/DKMAATA Ha apToMo0HIIa,

Bagroge — PasnoNOKETC KIIMMaTHKA B ICHTEPA Ha TaBaHA.

Kapasana — 3a /a DOCTHIHETe MakcHManeH oxiaxgawm edexT kImMaTHKbT Tpabna na ce
PpazmonIoKy Ha pasctoanee Mexxny 120-150cM ot 3amHaTa 9acT Ha peMapKeTo.

IV.MOHTAXK HA BbEHINHOTQ HOKPHBHO TSIC - - l,,';,

OHACHO\,T oT TOKOB Y,I[AP'
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IPEAA JA IIPACTBHINTE KM MOHTAX HA KJAMATHKA H3KJIIOYETE
EJEKTPAYECKOTO 3AXPAHBAHE B IPEBO3HOTO CPEACTBO. BHCOKOTO
HANPEXEHUE MOXE JA JOBEIE JO TOBPEJAA HA OBOPYIBAHETO,
HAPAHSIBAHIS WA CMBPT.

BAKHO!

3A JA TPEJOTBPATHTE TIOBPEJA HA EJ MPEXA WM
AKYMYJIATOPATEHEPATOPA, H3KJIOYETE 3AXPAHBAIIHAA KABEJ OT
KJEMHATE HA AKYMYJATOPHATA BATEPUSA IPEAY JA 3ATIOUHETE JIA
TIPOBUBATE .

AX0 KIMMATHKGT IN¢ Ce MOHTHPA BEPXY HOKDHB C XJTB3TABO MOKPHTHE, KaTo AIyMHHHH,
HONHHKOBAHO HIH IMEHMHPaHo (uCpOCTHKIO, € MPENophYMTENHO Aa MOPHYATe KOMILIEKT

(rymenn) tamuond (che cepreE HoMep 8333-3871), za #a OCHTypHETe 30pARO 3aXBAMIaHE HA . _

OonToBeTE H ha HaMajdWTe CTPAHMIHATE BAOPAIMHE Ha KIAMATHKA, KOHTO MOTaT Jia CKbCaT
Oonrosere.

AKO XIHMaTHKET € TOINOXKEH HZ TEXKM CTpaHHTHH HATOBApBaHWS, IpenopbuBaMe
3aKyNyBaHEeTO Ha KOMIUIEKT YIUTBTHHTEIM/BEHTOBE ,Padmex” (cnc cepmer Homep 48207-
3301), 3a ma ocurypuTe 37paBO 3axBamlaHe Ha OONTOBETe H Ja HaMaIATe BHOpamuwTe Ha
KJIMMAaTHKa, KOUTO MOraT Jia ckscar Dolrrorere.

Cren xaro Bede CTe ONpENeIHE MACTOTO 33 MOHTAX Ha CBoA KAMaTeK (Bmx Paznen IIT),
TpsiOBa Ja mpoOHETe OTBOP B IOKPHBA/TABaHA, AKO B NPEBOIHOTO CPEACTBO Bede HiMa TaKbB
oTBOp mm¥ oTAymHHK. [Ipern na sanmounere ma nmpobmeare, ce yBepeTe, 9e. OTBOPET HAMA A2
HApYIIH IEI0CTTA HAa TPEeOH HIH APYTH CTPYKTYPHH €JeMeBTH. Pasrienaiite BHAMATEIHO
KB/l MHAH2BAaT OKaOeNiBaHETO WK JAPYTH KOMYHHKAOWH, pPasIOlOXKeHH B TIOKpHBAa Ha
KapaBaHarTa.

A. Axo B IIPERO3HOTO CPRCACTBO BECHUEC HMA BCHTHIANHOHCH OTBOP Ha MACTIOTO, Ha KOETO
KEIAcTe A3 MOHTHpATS KIHMAaTHKA, CIeOBaiTe CICOHATE HHCTPYKHHH.

wlv « OTCTpaHsTe “HHTUBGre/O0ITUBETE, € “KORIO € 34%¥Banar” OTAymHEKa “3a "TasaHa Ha

HPEBO3HOTO cpefcTBo. OTCrpanere 1o, 3agQHO ¢ BCHYKH AOIBIHATEIHE NpPHCIOCOONCHRA,
BHAMATEHO NOYHACTETE OCTATBIHTE OT CHNFMKOHOBHTE YILTFTHEHHSA, OKOIO OTBOpA, 32 Ja
MOHTHPATE KIAMATHKA BHPXY Y¥CTA H IaJKa IIOBBPXHOCT.

2. MOXE JIa C& BAIOXKH J1a 3a0BIHATE HIKOH OT OTBOPHTC HA MOHTXHHTE BONTORE, C KOHTO €
Omn 3axBaHAT 3a TaBaHa OTAYIIHHKA, aK0 TE3H OTBOPH S CC IaOHAT H3BBH KYTHATA Ha
KimMaTHKa.

3. Veepere ce, 9e OTBOPBT € 35.6 cM x 35,6 cM
B. Axo EfMa 1a H3IOI3BATE CHINECTBYBAIIATE Bemnannonﬁn OTBOPH, TpaGBa 1a HATPaBATe

HOB OTBOp Ha mokpmsa (Bux Omrypa 1). Crmumar no pasMep oTBop TpiAbBa na ce npobue B
BETpC HA TaBaHa Ha KapaBaHTa. Ciex karo npoOHETe OTBOPHM C €AHAKBH [OJEMUHH Ha

- TIOKPHEBA -Ha-KapaBafaTa H-Ha TaBaHa BRTPS B HEA, TpﬂsBa Ja MOETHpAarTe Mex(,uy THX paMKOBa. T e

HOCEIIA KOHC’I‘pYKIIIEﬁ[ Tasu KOHCTpYKIIPI}I Tpa0Ba na:



1. Moxe Ad II0EME TEKECTTAa, KaKTO Ha BLHIIHOTO TANIO, TaKa H Ha BRTPEIIHCTO TAIO HA
TaBaHHUA KIAMAaTHE,

2. Moxe Ada HOCH H 12 H3TLEPXE NOOTAENHO BLHITHATA OOBRBEPXHOCT HA MNOKpHBA H
BRTPCMHATA 4YacT Ha TaBaH4a, TAKka 9e KOrard ¢e 3aXBAHAT COHO 3a Opyro BBHOEOTO H
BRTPEITHOTO TSIO, A HIMA oponanase.

»EbpBa” QO] mpenoprusa, pascrosEHETO MEXJy BBpXa Ha TaBaHa BBTPE H BEpPXa Ha
IIOKpABAa OTBBH 714 HE € IO-Manko oT 2,5¢M. Qurypa 9 moxassa oOH9AiHO HM3IION3BAHATA
PaMKOBa HOCEIIA KOHCTPYKIIAL.

Vmaiite mipeniBun, 9e B Tash KOHCTPYKIEA TpiGpa [a ce IpeTREmd OTBOP, IIpe3 KOHTO na
HpEMHUHABAT €. 3axpanBamure Kabemu. Ilo BpeMe Ha MOHTa%a HA PaMKOBATA HOCETTa
KOHCTPYKIHS, BH3BEAETE OKaleNIBAHETO 32 eJ1. 3aXPAHBAHE TIPe3 Hesl,

BAXHO! — tpsa6ea na mpemsmmute 61cm 3axpamBany kaben, XofiTo fa Oble H3BedeH Ipes
paMKOBaTa HOCEINA KOHCTPYKOHA (paboTHA JbIDKHHA).

CleNl npEKmOTBAHE ¢ MHCTAaNMpAHETO HA DPAMKOBATAZ HOCEIA KOHCTPYKIHS YIITETHETE
BCIMKH KYXHHW/IPONYKH MEXIy PAMKATa H BRTPEIIHATA YacT Ha TARAHA H BHHITHATA TACT HA
TIOKpHBA HA NPEBOZHOTO CPEACTBO (CTEHHHM KYXHHH). 3ambIHETE M KYXHHETE OKONO L.
3aXpaHBAIMOTO OKabelgBange.

B. ITapxupaiTe MpeBO3HOTO CPEACTBO Ha PABHO MSCTO M MOHTHpalTe KIMMATHKA, TdKa 9€ Oa
OBl KOIKOTO € BBEIMOXKHO [0-mobpe HHREIMpaH BEB BCHIKH IIOCOKH . durypa 2 moxaszpa
MaKCHMAIHATE MONYCTHMH IPafyCHH BapHam¥d (TpafyCHTe Ha OTKIOHEHWE OT obIara
IJIOCKOCT).

OUI'YPA 1
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HOITY CTMMU OTKJIOHEHH S 3A BCUYKH KIIMMATHULIA C POTOPHU
KOMITPECOPU

PHI'YPA 2

AKO NOKPHBST Ha TPEBO3HOTO CPEICTEO HE € PABEH, 4 MMA HAKIOH, TAKA Y& KIAMATHEKET
HE MOXE Jia CC MOHTHpA B PAMKATe Ha MakCHMAIHATE JONYCTHEME IPaqyCHH OTKIOHEHHA,
3a JIa TO HHBENMPATe. TpA6Ba [1a OKaTHMTe- BHHINHA- YIUIETHHTENH Toxnoxka. Ha durypa 3 -
€ [10Ka3aHa 00HYaiiHo H3N0I3BaATa HAIRKHA YITETHETEIHA HOLTONKKA.

o e T

" Cren HuBenmpaHe Ha KIEMATHKA, MOXKE Jd Ce HATOXKH 2 YILTETHETE H BETPEIIHOTO TAIIO.
BEHIHOTO TANO Ha KIMMATHKA ¥ BETPEITHOTO TSUIO TPAGBA N2 ¢4 MO3MIHOHHDAHH, TaKa
9Ye Jfa 06pasyBaT IpaBOBIBIHIK, PSR A CE 3aXBAHAT eH0 3a APYTO.

D. Cren xaTo OTBOPHT 33 MOHTaX € 3aBBPINCH, OTCTPAHETE KAPTOHA M TPAHCIOPTHHATE
IOATIOXKKH, B KOHTO € YBHT KIMMAaruxa. BEMMaTeTHO IO BIUrHETe W I'O IIOCTABETE Ha
IIOKPHBA Ha IPEBO3HOTO CPENCTRBO. He H3mon3sakiTe BHHINEATE MIACTMACOBH Kaman®?? 3a
nosaurane! IlocTasere KTAMaTEKA Bl IOATOTBEHES 32 MOHTX OTBOP. 3a0CTPEHHST Kpait
/HOCET/ Ha Kamaxa Ha KIMMaTHKa TpAOBa [ia COYM KBM IpPEJHHIATA HA NPEBOSHOTO
cpenctso. JlphudeTe eNEKTpHYecKaTa H3ONAuwOHHA Tph0a?? OT KIHMMAarHka H o
IpOKapalTe Npes 0TBOPA, KaTo I OCTABHTE 1a BHCH 34 CEra.

V. 3AXBAIITAHE HA KIIMMATHKA KbM NOKPHBA

“KbM BHTpEIIHOTO TABAHHO TAIO BMa MOHTAKHA paMKa. 3a Ja HHCTAIHpa
Ha KIMMATHKA Ha IOXPHBA, CUA3BaliTe CISTHNTE HHCTPYKITAM:

[ 7 . 7 A i1
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A) mocTaBeTe MOHT2KHATA KYTHS Ha KJIHMaTHKa Ha){ KBaADATHHAS OTBOP Ha IIOKPHBA C
pasMepH oT 35.6 cM x 35,6 e no 38,1 emx 38,1 cm

B) xaTo u3monssate 4eTHpHTe O0nTa, HAMHPAIIH CE B ONAKOBKaTa Ha BRTPEMIHOTO THIO,
MOHTHpalTe MOATAKHATA PAMKATA,

B) Bcexm 60AT € NOCTaTHUHO 3aTErHAT, KOraTo BCHUKK 9acTH Ha HACHTHOWKAUHOHHHTE
ETHKETH HA YIUIETHHTEIHTES ¢4 ¢€ M3PaBHAIM ¢ Nokpusa. Bmk ¢urypa 4. Taka BEHHIHOTO
TSJI0 € MOHTHPAHO NPaBHIIHO H € MOCTHTHATA ONTHMATEATa KOMIPECHS Ha YITBTHHTEIIA.

VL EJIEKTPHAYECKO OKABEJSIBAHE

Hsﬂemaﬁe Ha éxé.SeJi}IiaaHe c Hanpex{eﬂﬁé 240 VAC,




Crraacro coenudukanugara ga Espea OO/ 3a BHCOXO BOATOBO OKaBeNIBAHE B BOHUKE
MECTHE ¥ HAIMOHANHY eIeXTPONPEHOCHH CHCTeMH, maBenere 240 VAC 3axpagBam Kaben
OT BEHINOTO TANIO HA KIEMATHKA 10 KyTHATA 38 KaOei T | Io CBBpKeTe KbM H3TOTHIKA Ha
€I1.eHEPTHSL.

Crenuduxanum 3a BECOKO BOTTOBO oKafelssame:

1. Hpogepere nociensure npuetn CTaH/IapTH H IPaBHIIA 3a EIEKTPHIECKO okabensBane,
2. 3amurra Ha eNl. BEPHTa — CHITIACHO €THKETA Ha TOPHOTO THIIO.

OHACHOCT OT TOKOB V/IAP!
UPEM YA M3BHPUIMTE KAKBATO ¥ JIA BHJIA PABOTA IO MOHTAYKA HA
KJIMMATHKA, H3KJHOUYETE IO OT EJNEKTPHYECKOTO 3AXPAHBAHE, 3A

JA HM3BEIHETE OIIACHOC’I‘_T% OT IIOBPEJA HA OBOPYABAHETO WM

- TOKOBYIAP. "~~~

BAJKHO!

KOT'ATO H3IIOJI3BATE KABEJIA 00IedeHn C HEMETAJIHA
OBBUBKH/IIOKPUTHA (POMEKC H AP.), CTPEXXETE OBBHBKATA , 3A JA
OTI'OJIMTE KABEJIA.

10CM — 15CM OT MBBEXTANIUTE KABETW. OTOJIETE KPAMIIATA HA
OTIEJHUTE H3BEKJAIA KABEJIM 3A CBHP3BAHE HA OKABEJISIBAHETO.
(OKOJIO 7-10CM Or'OJIEH KABEJI). IIOCTABETE 3AXPAHBAINNTE KABEIH
B CKOBATA HA EJIEKTPHYECKHMSI KOHEKTOP. MOKPATHETO TPSIEBA
IIPEMMHABA TIPE3 BTYJIKATA HA CKOBATA BBTPE B KYTHATA, KAKTO E
HOKA3AHO HA WINOCTPAIIHATA. YBEPETE CE, YE OBJEYEHNAS KABE E
HEHTPUPAH B CKOBATA IIPEJH JA TO 3ATEIHETE. HE 3ATSTANTE
IIOBEYE OT HEOBXOUMOTO!

TOBA MOXE JJA NOBEAE 1O 3AMMIBAHE HA ILIACTMACOBOTO
HM30JIATINOHHO TOKPUTHE HA KABEJA M JA IIPHYAHHA KBCO
ChEJMHEHWUE, WA 3A3EMSABAHE. (OIIACTHOCT OT TOKORB YIIAP).
IPENHASHAUEHWETO = HA  CKOEATA E JA ~GCBOBOKIABA'
HATIPEXEHVETO BBPXY KABEIWTE, OBWKHOBEHO 3A TOBA T
JOCTATHYHO JEKO IPATHCKAHE,

AKO M3MOJ3BATE [JPYITH XKABEJXHA, OBJEYEHH C HEMETAJHO
HOKPHTHE 3A EJNEKTPHYECKH INIPOBOJHUIIH, TPSBBA JA U3IIOJ3BATE
HOTOJAIMATE CKOBH WIA KOHEKTOPH 3A OCBOBOXIABAHE HA
HATHCKA/HAIIPEXXKEHUETO/3AXBATA.

B HUKAKBB CJIIYYAW HE 3ACKOBBAUTE WM NPANTUIIBAATE
OTAEJHUTE 3AXPAHBAINA KABEJM (HY.JIEBH WM ®A3A IPOBOTHHUIH).

OIIACHOCT OT TOKOB YIAP! ,
3A JIA M3BET'HETE ONACHOCTTA OT TOKOB VAP, CBBPIKETE BEJIHS
KABEJ C HYJIEBHS NIPOBOJHUK B M3XOJA HA CEPBH3HATARKYEUS: A
SASEMABANTUAT KABEJ CE CBBP3BA WJIH CBC CEPBHBQAWWM,
. WM C IBUTATEJIHUS OTCET, o R v




- BRTPEIIEOTO TaBaHHO THI0. (BHxK durypa 7). U=

VII. MOHTAXX HA BBTPEIITHO TABAHHO TSL/I0 (CEPHA 9 000)
3ABEJIEXKA

HOIBIHATETHUAT EJEMEHT 38 eEKTPHIECKO 3aTONIAHE (HArpeBaTes) HMa 3a Iell A IIOBHIH
TEMIepaTypara Ha BB3AyXa B OPEBO3HOTO CPENCTBO , KOTATO TH € ¢ HAKOIKO rpagyca Io-
HHCKA 0T XKe/TaHarTa TeMIeparypa. Tosu eneMesT EMa e)eKTHBHO AeHCTBHE Ja 3aTOILL, HO He
3aMecTBa IeuKal

VYeepere ce, 4e ¢T¢ HarmacHamH noSpe BLHITHOTO TAIO HA IIOKPHBA ¢ BETPENIHOTO TABAHHO
Ts10. 3a fa MHCTAIHpare IpaBHIHO NONBIHATEIHHS IeMEHT, CIeABaiiTe Tesy IoapoCH:

HHCTPYKITHAR;

A) BHHMATENHO pA3ONAKOBaHiTe BRTPEIHOTO TABAMHO Twlo. KoHTpomHHTEe ypem: ca
$ha6pAIHO MOHTHPAHH BEB BETPEMHOTO TSIO (ocBEH TE3H RBTPEINHA TeENla, KOHMTO Ce
YTIPEBISBAT ¢ JHCTAHITHOHHA KOHTPOIHA KyTHS/TSPMOCTAT).

B) orcTparmeTe pemerxara ® GUITPETE OT BFTPENIHOTO TABAHHO TAIO.

B) axo MomTHpare JONBTHHTCIHAA €IEMEHT 3a eNeKTpHUecko 3aromimHe (9470%4551),
DO3EBHOHHpAHTE HATPEBATEIA B OTBOPA 32 BXOAMINHSA Bh3AyIMIEH IOTOK HA KITHMMAaTHKa, KaKTo
e noKaszaHo Ha ¢urypa 5. Cxobara Ha HarpeBaTels TPAOBa 2 C& MOHTHAPA Bl U3NATHHATA HA
MeTanHaTa Bada ¥ Ja C¢ PasiooXH MEXIY BaHATa H IACTMACOBATa APEHAXHA BaHA.(BHEX
¢urypa 6). Crermere nobpe, 3a 1a n3bersere pasMecTBaHe.

BHIMABAUTE KABEJIMTE JA HE BJIU3AT B KOHTAKT C HATPEBATENS WA
OCTPU IIPEIMETH/PBEOBE. HE 3ABPABSIMTE, YE ITPE3 TA3U YACT HA
KIIMMATHKA IITE ITPEMUHABA BB3IVIITHA CTPVS C BUCOKA CKOPOCT.

I') ¢ Tpu Gonra 3axBageTe MPECTEHA HA BH3ZyXOBOIA 33 BaHaTa Ha KuMaraka. (purypa 9).

ID BKIIOYETE CII. IlpOBOJIH.HK/ Kaben Ha BRHIMHOTO TTOKPHBHO TAIC HA KITHMATHKA B THE340TO C

“[IEBET LOSKIAA/A3X0MA, - KOETO" Ct” HAMHDA T CrpdHaTa” Hd TepMocTara”Ha BETPEITHOTO

TaBaEHO TAN0. AKO MOHTHpATE JOIBIHUTENHRS HArpeBarell, BKIIO9eTe Kabena My B THE3H0TO
¢ IBe Io3WmuW/|3xoxa (Bux darypa 7).

E) IlpexapafiTe 3axpagBamad kabeln rpe3 ckobaTa K Io MyIIHETe B KaOeIHara KyTHs, Taka Je
okono 10-15¢cM oT Hero ma ocTaEAT B KyTHATA. 3axsamHere ckofara OKolo oOBHBKATa HA

3axpaHBalud Kaber, Taka J9e Ja He MOoXe Ja ce IBmkH. (Qrrypa 8).

JK) cBepxeTE 3aXpaHBamEs NPOBONHHK KM ofyBkE ,,A“ @ ,N* BAXHO —~ Axo
€NIEKTPHIECTBOTO HABA OT ¢HHH (PA30B H €AHH HYNCB IPOROJHHK, CBEPKETE HYJIEBHS KEM
»N“. CBEpKETE 3a3eMenns kaben keM o0yeka ,,E* (srk durypa 8).

3) mocTaBeTe Kamaka Ha MeTalnHaTa KOETPOJHA KYyTAS Hall TEPMOCTATa, BKIIOUCTE H CBBPKETE
KabelHUTe KYTHH. YBepeTe ce, 9¢ BCHIKK Kabelm ca mpuOpaHH\ B €Il
IIpe3 CHOTBETHNTE KAHAIM MEXKAY TEPMOCTaTa H PasHpele/UTeHATa ;
IPHINUIAHE OT KAAKA HA KOHTPOJHATA KyTHS. Kamaxpr Ha KOHTpOIHATA RpaH
[PAaBUIHO, KOFaTo JBATA OTBOpA B HETO ca W3PABHEHH C Asara OI‘BOP

e
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Y) Boursere BEIpEmHOTO TABAHHO TLIO H TO NPHEKPENETE KBM MOHTaKHATA PaMKa C
ICTHPHTC BHHTA M IPYXHHHA OT OMAKOBKATA/KOMIIIEKTA. Hpemunte apa BEETA TpaGBa na
MHHAT IIpe3 OTBOPHTE Ha KalaKa Ha MEeTalHaTa KOHTPOIHA KyTas, (Gurypa 9).

W) xanaxsT Ba BBTPEITHOTO TABAKHO THIO € H3BHT, TAKA T¢ IOKPHE TABAHH C KOPHHE3H. AKo
T'0 MOHTHpaTe BEPXY IIANEK TaBaH B KPaWINaTa HA KAIlaka OCTAHAT IpasHARH, A3OI3BakTe
HICTHPHTE NONBIHATEIHA 7/10cM BHETA, 32 /1a 3aXBAHETe TATIOTO KEM MOHTaXXHarTa paMKa (3a
MECTaTa Ha BEHTOBETE BIKTE (urypa 7, 8 u 9)

K) npexapaiite TexcTrimara TpE0a Ope3 0TBOPa HA BLTPEIIHOTO TABAHHO ‘TSUIO. Ozcrpanere
OTACIAINAaTa Ce IOMIOXKKAR OT CaMO3ANEHBamATa CE JIGHTA OKOJO H3ITYCKBATEHAA OTBOP,
Haracrere cumno Texcranmms xaman 3a kaGem OKOJI0 OTBOpA. HI3pexeTe M3MMMHATA YacT OT

BBTPENTHATA CTpana Ha IMaxTaTa Ha TaRaHHOTO TAI0 ¢ MaKeTHO HOXYE KaTO BHUMABATE Aa ge
CPCIKETe TCKCTHNA OTBE JICHTATA.







‘ VIIL.3ABLPIIBAHE HA MOHT AJKA (CEPHA 9 000)
- A--TIpOBEpCTE  MAMM' IPOTHBOANEPTCHARTS bunIpE ca mo6pe mocraseEm B pemerkara ma
BBTPEIIHOTO TABAHKO TATIO.

b. MonTHpAiiTE PCINETKATA KaTO 1 HO3HIHOHHpaTe BBPXY OABHOTO HA KANAKa ¥ M3HOI3BATe
3aKOIYaNKATe/

B. msxmouere npeskmoTsarens.
I'. Bxmovere enexTposaxpansanero kM TaBAHHHS KIMMATHK,

M. mposepere crcremara — Evpra QO] npomspexna 6orata rama ot TABAHHHA KITAMATHIH,
KOUTO €€ OTNMYABAT MO CBOHTE NPOLYKTOBH OLEPAUHOHHY XapaKTEpHCTHKAL. 3a 1a
HAlpAasNTe OMeHKa Ha paboTaTa HA HOBOHRCTAIMpAH KIHMATHK, ¢ HYXHO Ia c;'gfaa;i@mgaere
CBEC CHeNUGHYHATE ONEPATHOHHHA XapaKTEPHCTHKH HA BCEXH IPOIYKT, KGHTO canomec*reHH B.

HETOBOTO YIIBTBAHE 3a paboTa M HOMIPEXKA., N
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These instructions are a general guide for installing the International Series Coleman-Mach roof top air conditioners. For specific air
conditioner details, it will be necessary to refer to the printed Customer Envelope Package supplied with each air conditioner.

IMPORTANT NOTICE
These instructions are for the usé' of qumaliﬁed individuals
specially trained and experienced in installation of this type
equipment and related system components.

Installation and service personnel are required by some states
to be licensed. PERSONS NOT QUALIFIED SHALL NOT
INSTALLNOR SERVICE THIS EQUIPMENT.

NOTE

The words “Shall” or “Must” indicate 2
requirement which is essential to
satisfactory and safe product performance.

The words “Should” or “May” indicate a
recommendation or advice which is not
essential and not required but which may
be useful or helpfl.

WARNING - SHOCK HAZARD

To prevent the possibility of severe persoenal injury or
equipment damage due to electrical shock, always be sure
the electrical power source to the appliance is
disconnected.

CAREFULLY FOLLOW ALL INSTRUCTIONS AND
WARNINGS IN THIS BOOKLET TO AVOID DAMAGE
TO THE EQUIPMENT, PERSONAL INJURY OR FIRE.

WARNING

Improper installation may damage equipment, can create
a hazard and will void the warranty.

The use of components not tested in accordance with these
units will void the warranty, may make the equipment in
violation of state cades, may create a hazard and may ruin
the equipment,

I. GENERAL INFORMATION

OEM - Please make sure the Customer Envelope Package

- -aecompanies the 2ir conditioner. " . = 4 v - e

INSTALLER AND/OR DEALER ~ Please make sure the
Customer Envelope Package is presented to the product
consumer.

INQUIRIES ABOUT THE A/C UNIT — Inquiries to your
Adrva, Inc. representative or to Airva, Inc, pertaining to
product instaliation should contain both the model and serial
numbers of the roof top air conditioner. All roof'top air
conditioning units have model and serial number identification
in two locations; 1) rating plate sticker may be viewed by
looking through the shroud louvers on the compressor side of
the roof top air conditioning unit. The rating plate sticker can
be seen without removing the outer plastic shroud,

(2) model/scrial number sticker (silver color) is located on the
boiton] or inside the Teturiidir opening of the basépan of the
roof'tap air conditioner, Ifthe air conditioner is installed, the
sticker may be viewed by lowering the celing assembly
shroud,

NOTE

All 8000 series roof top air conditioners
should be installed with a 9000
series ceiling assembly.

All 6700 series roof top air conditioners

should be instailed with a 6700 series
ceiling asserbly,




II. AIR CONDITIONING SIZING

The ability of an air conditioner to cool a vehicle or maintain a
consurmer desired temperature is dependent on the heat gain of
the vehicle. The physical size, the window area, the quality
and amount of insulation, the exposure to sunlight, the number
of people using the vehicle and the outside temperature, may
increase the heat gain such that the capacity of the air
conditioner is exceeded.

As a general rule, air supplied (discharge air) from the air
conditioner will be 15 to 20 degrees cooler than the air
entering (return air) the ceiling assembly bottom air grilles.

For example, if the air entering the air conditioner is 80

degrees F (return air), the supply air (discharge air) into the _ _ . .

“vehicle will be 60 to 65 degrees F. As long as this
temperature difference (15 to 20 degrees) is being maintained,
the air conditioner is operating properly.

Again, give careful consideration to the vehicle heat gain
variables, During extreme outdoor temperatures, the heat gain
of the vehicle may be reduced by:

)= parking the vehicle in a shaded area

)i~ keeping windows and doors closed

}- avoiding the use of heat producing appliances
)i- using window shades (blinds and/or curtains)

For amore permanent solution to high heat gain situations,
additional vehicle insulation, window awnings and/or window
glass tinting should be considered.

II. SELECTING AN INSTALLATION LOCATION

Your Coleman-Mach air conditioner has been designed for use
primarily in recreational vehicles.

Is the roof of the vehicle capable of supporting both the roof
unit and ceiling assembly without additional support
structures? Inspect the interior ceiling mounting area to avoid
interference with existing structural members such as: bunks,
curtains, tracks or room dividers. The depth of the ceiling
assembly shroud is 3”. Be sure to check clearance to doors
which must be swung open (refrigerator — closets — cabinets).

Most of the time roof mount air conditioners are installed at
existing roof vent locations. Ifthere are no roof vents
(existing mounting hole), the following placement locations
are recommended.

Motorhomes — a single unit or the forward of two units should
be mounted within 9 feet of the drivers compartment.

Travel Trailers or Mini-Homes — a location should be selected
that is near the door slightly forward of the vehicle center
length.

Vans — location should be in the center of the roof (side to
side - front to back).

Truck with Camper ~ location should be between 4 and 5 feet
from the rear of the camper to achieve maximum cooling
effect.

srom o o w = IV, INSTALEING THE ROGT TOP UNIT Tt T E o T SR
DANGER Ifthe air conditioner is being installed on a low friction roof

SHOCK HAZARD

DISCONNECT ALL POWER TO THE VEHICLE
BEFORE PERFORMING ANY CUTTING TO THE
VEHICLE, CONTACT WITH HIGH VOLTAGE CAN
RESULT IN EQUIPMENT DAMAGE, PERSONAL
INJURY OR DEATH.

IMPORTANT

TO PREVENT DAMAGE TO THE WIRING AND
BATTERY, DISCONNECT THE BATTERY CABLE
FROM THE POSITIVE BATTERY TERMINAL
BEFORE PERFORMING ANY CUTTING TO THE
VEHICLE.

surface such as aluminum, steel or gelcoat fiberglass, it is
advisable to order a spring pad kit, part number 8333-3871 to
add “spring pads” to maintain bolt tension and retard lateral
motion of the air conditioner which could shear the mounting
bolts,

If the air conditioner is being installed subject to heavy lateral
loads, it is advisable to order a “Roughneck” gasket/bolt
package, part number 48207-3301 to maintain bolt tension,
prevent lateral movement of the air conditioner and guard
against bolt shear.



Once the location for your air conditioner has been determined
(See Section I, a reinforced and framed roofhole opening
must be provided (may use existing vent hole). Before cutting
into the vehicle roof, verify that the cutting action will clear ali
structural members and crossbeams, Additionaily, the
location of any inner roof plumbing and electrical supplies
must be considered.

A Ifa roof vent is already present in the desired
mounting location for the air conditioner, the
following steps must be taken.

1. Remove all screws which secure the roof
vent to the vehicle. Remove the vent and
any additional trim materials, Carefully
remove all caulking from around the roof

- .Opening to.obtain clean exterior roof -
surface,

2, It may be necessary to seal some of the old
roof vent mounting screw holes which may
fall outside of the air conditioner basepan

gasket,

3. Examine the roof opening. If the opening is
smaller than 14” x 14”, the opening must be
enlarged.,

B. Ifa roof vent opening is not used, a new opening

(See Figure 1) will have to be cut into the vehicle
roof. A matching opening will also have to be cut
into the interfor vehicle ceiling. Ifthe ceiling
opening is carpeted, snagging could oceur. After the
opening in the roof and interior ceiling are the correct
size, a framed support structure must be provided
between the exterior roof top and interjor ceiling,
The reinforced framed structure must provide the
following guidelines:

1. Capable of supporting both the weight of
e e rooftop air conditionerand the ilteiioe
ceiling assembly.

2. Capable of holding or supporting the roof
outer surface and interjor ceiling apart, so
that when the roof top air conditioner and
ceiling assembly are boited together, no
collapsing oceurs,

Airva, Inc. recommends that the spacing from the
vehicle roof top to the interior ceiling top be no less
than 1", A typical support frame is showm in
Figure 1.

The frame must provide an opening through the
frame to allow passage for the power supply wiring.
Route the supply wiring through the frame at the
same time the support frame iz being installed,

IMPORTANT - Allow 24” of supply wiring
through the support frame (working length).

After the support frame is installed, seal all gaps
between the frame and both the roof exterior and the
interior ceiling of the vehicle (cavity walls).
Additionally, seal the gap around the electrical
supply wiring,

The air conditioner must be mounted as near level
from front to rear and side to side as is possible when
the vehicle is parked on a level plane, Figure2
shows maximum allowab]e degree deviations
(mounting degrees from total surface flat plane).

- A
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FIGURE 2

If'the roof of the vehicle is sloped (not level) such that the air
conditioner cannot be mounted within the maximum allowable
degree deviations, an exterior leveling shim will need to be
added to make the air conditioner level. A typical front to
back leveling shim is shown in Figure 3.

FIGURE 3

A mounting frame is supplied with the ceiling assembly, C.
Follow the steps below to secure the air conditioner to the
roof, Refer to Figure 4.

A Locate the air conditioner mount gasket over the 14
to 15” square opening in the roof.

B. Install the ceiling assembly mount frame using the
four bolts found with the ceiling assembly.

Once the air conditioner has been leveled, some
additional shimming may be required above the
interior ceiling assembly. The air conditioner and
the interior ceiling assembly must have a squared
installation relationship before they are secured
together.

After the mounting hole is properly prepared, remove
the carton and shipping pads from around the air
conditioner. Carefully lift the unit to the top of the
vehicle. Do not use the outer plastic shroud for
lifting. Place the air conditioner over the prepared
mounting hole. The pointed end (nose) of the shroud
must face towards the front of the vehicle. Pull the
electrical conduit down from the air conditioner
through the mounting opening and let hang.

Proper tension has been achieved for each bolt when
any portion of each gasket indicating tab has been
puiled down even with the roof. See Figure 4. The
upper unit has now been properly installed with
optimum gasket compression,




MOUNTING FRAME

! ) MOUNTTNG BOLT

FIGURE 4

VI. ELECTRICAL WIRING

ROUTING 240 VAC WIRING 4-6 INCHES OF THE SUPPLY LEADS.
STRIP THE INDIVIDUAL WIRE LEAD
Following Airva, Inc. high voltage wiring specifications and ENDS FOR WIRE CONNECTION
all local and national electrical codes, route the roof top unit (ABOUT 3/4” BARE WIRE). INSERT
240 VAC supply wiring from its power source to the wirebox. THE SUPPLY WIRES IN TOTHE .
G emowms e GUREL e L is e . s " ELECTRICAL CONNECTOR CLAMP.
High Voltage Wiring Specifications SHEATH MUST PROTRUDE PAST
THE CLAMP BUSHING INSIDE THE
1. Refer to most recent electrical standards for wiring BOX ASILLUSTRATED. MAKE SURE
rules, SHEATH CABLE IS CENTERED IN
_ CLAMP BEFORE TIGHTENING UP
2. Circuit Protection — Refer to upper unit nameplate. ONIT. DO NOT OVERTIGHTEN!!
DANGER—-SHOCK HAZARD THIS COULD RESULT IN PINCHING
‘ THROUGH THE PLASTIC WIRE
MAKE SURE THAT ALL POWER SUPPLY TG THE INSULATION AND CAUSE SHORTING
UNIT IS DISCONNECTED BEFORE PERFORMING OR “HOT” WIRES TO GROUND
ANY WORK ON THE UNIT TO AVOID THE {(SHOCK HAZARD). THE CLAMPIS
POSSIBILITY OF SHOCK INJURY OR DAMAGE TO INTENDED FOR STRAIN RELIEF OF
THE EQUIPMENT. THE WIRES. SLIGHT PRESSURE IS
USUALLY SUFFICIENT TO
DANGER ACCOMPLISH THIS.
WHEN USING NON-METALLIC - ) /

SHEATH CABLES (ROMEX, ETC.),
STRIP SHEATH BACK TO EXPOSE /

- v o~
A R (NN




IF OTHER THAN NON-METALLIC
CABLES ARE USED FOR SUPPLY
CONDUCTORS, APPROPRIATE
STRAIN RELIEF CONNECTORS OR
CLAMPS SHOULD BE USED.

IN NO CASE SHOULD CLAMPING
OR PINCHING ACTION BE APPLIED
TO THE INDIVIDUAL SUPPLY LEADS
(NEUTRAL AND “HOT” WIRES),

NOTE

The optional Electric Heating Element is intended to take the
chill out of the indoor air when the air is a few degrees too
cool for comfort. The heating element is an effective “chill
chaser”. Itisnota substitute for a farnace,

Make sure that you have properiy matched the roof top air
conditioner and interior ceiling assembly. The following step
by step instructions must be performed in the following
sequence to insure proper installation,

A

Carefully uncarton the ceiling assembly. Controls
are factory installed in the ceiling assembly (except
ceiling assemblies for applications with remote
control box/thermostat),

Remove the grille and filters from the ceiling
assembly. i

If installing the optional (9470*4551) Electric
Heating Element, position the heater assembly in the
air conditioner return ajr opening as shown in Figure
3. The heater bracket must be installed over the
metal basepan extrusion and positioned between the _

- basenan and the plastic drain pan'(See’ Figure'). - ** ~

Tighten set screw to secure the assembly so as to
prevent movement.

TIE ALL WIRING TO INSURE NOQ CONTACT

WITH THE HEATER OR ANY SHARP EDGES,

KEEP IN MIND THAT HIGH VELOCITY AIR
WILL BE ENCOUNTERED IN THIS AREA.

Fasten the duct collar to the basepan of the air
conditioner with three (3) screws (See Figure 9),

Plug the roof top air conditioner electrical conduit
into the 9 position receptacle located in the
thermostat side of the ceiling assembly. If installing
an Electric Heating Element, plug the heater cord
into the 2 position receptacie (See Figure 7).

DANGER
SHOCKHAZA

RD

TO PREVENT THE POSSIBILITY OF
SHOCK INJURY, THE WHITE WIRE
MUST BE CONNECTED TO NEUTRAL
IN THE SERVICE BOX EN TRANCE,
AND THE MECHANICAL GROUND
MUST BE CONNECTED TOA
GROUNDING LUG EITHER IN THE
SERVICE BOX OR THE MOTOR
GENERATOR COMPARTMENT.

VIL. INSTALLING THE CEILING ASSEMBLY (9000 SERIES)

Insert the supply wiring through the cable clamp and

into the field wiring box so that 4 - 6" of supply

conductor is inside the box. Secure the cable clamp
over the supply wire sheath so that no movement is

possible (See Figure 8).

Connect the supply power conductors to the “A” and
“N" lugs on the terminal board. IMPORTANT — If

power is from one “Hot® and

one “Neutral®

conductor, connect the neutral to “N”, Connect the

ground wire to the “E” lug on the terminal board (See

Figure 8).

Place the metal control box shield over the
thermostat, switch and field wiring boxes, Make
certain that all wires are pushed into the control
boxes or laying in the wireway between the
thermostat and switch boxes and will not be
pinched by the control box shield. Control box
shield is properly installed when the two holes in
the shield are aligned with the two screw holes in
the ceiling assembly chute (See Figure 7).

Raise the ceiling assembly an

-mounting fanic-with 4 piovided shouldyr

d secure to the

screw/spring assemblies. The front two screws
should pass through the clearance holes inthe

metal control box shield {See

Figure 9),

The ceiling assembly shroud is curved to contour

to & crowned ceiling. If installation is to a flat ceiling
and gaps are present on the sides of the shroud, insert
the four optional 3/4 inch screws (provided) through
the mounting posts and secure them to the mounting

frame above (See Figure 7, 8
locations),

& 9 for screw

Pull the fabric duct material through ceiling assembly
discharge opening, Peel the release liner from the

adhesive strip around the disc

harge opening. Press

the fabric duct material firmly in place around
opening, Cut off excess fabric on inside of ceiling
assembly chute with a box knife taking care not to

tear the fabric beyond the adh,
- /

esive strip.

N



FIGURE 6

FIGURE 5

FIGURE 8

FIGURE 7
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MOUNT GASKET

ROOFTOP AIR CONDITIGNER

‘DUET EOLEAR- - - -

| FABRIC DuCT
MATERTAL

* MOUNTING- FRAME

SPRING SCREWS (4] ]

il
CEILING ASSEMBLY —s ;"
OPTIONAL SCREWS (4)

FOR FLAT CEILINGS RN

AIR FILTERS

CELLING GRILLE

FIGURE 9

VIll. COMPLETING THE INSTALLATION (9000 SERIES)

A Make sure the non-allergenic filters are properly E. System Checkout — Airva, Inc. manufactures a wide
positioned in the ceiling grille. range of roof top air conditioners which incorporate
different product operation features. To properly
B. Install the ceiling grille by positioning on the bottom evaluate the performance of a newly installed air
of'the shroud and engaging the two 1/4 turn fasteners. conditioner, it is necessary to review the specific unit
operation characteristics (features) described in
C. ‘Turn the selector switch to OFF position. product operation and maintenance instructions

(Customer Enyelope Package).
D. Turn ON the power supply to the roof top air
conditioner,
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O6pazen Ha IIpoToke: 3a 72 yacoBo PpyHKNHOHAIHO H3NHTAHME
HA MOHTHP2HHTE KJIHMATHYMHH YpeI0H Ha CLOTBETHHA JJOKOMOTHRB

pangxenne Ne3
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YcrnoBua 3a UaRbLNHReHUe:
lapaHUMOHHWAT CPOK € BanugeH NpW chnassaHe Ha VHCTRYKUMUTE 38 SKCANOATaUus ¥ reHepanHuTe rapaHLUMOHHK

YCNOBKA.

Il. TapaHUHMOHHM YCRIOBHA:

1. T'apaHuMoHHOTO ofcnyxBaHe e Ge3NnaTHO Npy NPeAcTassiHe Ha HACTOSLLMS AOKYMEHT, 3aBepeH ¢ Nnognuc 1 neyar.
"apaHLmWsATa e BanuaHa camo 3a habpuykn AedeKkTi o BUHa Ha NPOWSBOAUTENSA.

2. PeMOHTBT ce U3BBpLUBA HA MACTOTO Ha MOHTAXKA UMK B Cepeu3HaTa 6asa, B Cry4amnTe KoraTo noBpenara ro U3NcKea,

3. Bcudku fedbekTUpani YacTh ce B3UMAT 3a OTUETHOCT OT CepPBUSHUSA PaBOTHUK.

4. TlouncTeaHeTo Ha puATpUTe, ApeHaxHaTa TPbOa N NOALLPXAHETO Ha MHCTAnauusTa yucTa, e 3afbiDKeHue Ha
KIWeHTa.

5. [apaHuuATa He Ce OTHACH 3a aKCEecoapy U KOHCYMaTHBW.

. lll. Be3annaTHOTO raparuKOHHO OGCNYXBaHe He BKMIOUBA CllyyauTe:

1. HenpaBuneH MOHTaX unu CBLP3BaHEe KbM ENEeKTPUYECKaTa UHCTanauus oT HEeOTOpU3UpaH cepeus.

2. HanpaeeH onuT 3a OTCTpaknBaHe Ha NOBPEAA OT HEYMbIHOMOLLEHN NULE HAM cepsuaHy Gasy.

3. TloBpeau, NpUYMHEHN OT HECTaGUNHO EREKTPYYECKD 3axpaHBaHe, B T.4. TOKOB yaap.

4. PopcMaycopHK 0GCTOATENCTBA ~ NOXEAPU, HAaBOAHEHUSA, 3EMETPECeHNA U ap.

5. TlloBpesw, NpUUMHEHY OT HecriaseaHe Ha MHCTPYKLIMUTE 3a NOAAPLXKA 1 eKCnnoaTaLus.

6. [loBpeaw, NPUYUHEHW OT HapyllaBaHe XepPMETU3AUUATA Ha MHCTANALMATE OT BhbHLIHA Hameca.

7. HenbnuoueHrHa paGota 1 nospeau B CNEACTBUE HA YBENUYEHN XNagunHWOTORNUTENHN TOBapW B NOMeLEHMATA.

8. [lospeaw, NpuunHeHn nopaau HeGPEXHOCT MO BUHA HA KNKEHTA.

9. HenbnHoueHHa paboTa 1 NOBPEA B CNEACTBME Ha 3aMbPCEHU UNTPH, OTBOPEHM Bpary u nposopuu.

NocelyeHun Ha crneyuanuncT no 3aseka Ha KnuewTa, npyu uMnca Ha rapaHyuoHen ,qecpelcr, Ce 3annawaT OF KnveHTa.

FapaHunoHeH niperneq 1: /4aTa Ha 3aBEPKAS «u.vevvereeneevirersrensiseenene

lapaHuuOHeH fpernen 2: /O3Ta HA 3aBEPKAS «...vvevreurnieeernenes

FAPAHUMOHHO OECNYXBAHE

Hata OnucaH1e Ha PEMOHTA U CMEHEHUTE YacTH CepeusHa 6a3a (noanvc, nevar)

Cepenara 6a3a ........cccccceennnnns

.................. 1

BSp

'-%;w;g}‘{PHOC \ By

CPWir:

Cmm w m wem A —~




